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ВСТУП 

На початку третього тисячоліття основні процеси життєдіяльності людства 

все більше набувають ознак системного ризику, причинами якої є глобалізація 

всіх сфер діяльності. Це зумовлює необхідність проведення узгодженої політики 

у сфері управління безпекою. Принципове значення цієї політики диктує 

нагальну потребу у фундаментальних наукових дослідженнях для подолання 

явищ у техногенній сфері, що можливе за умов організації наукового 

моніторингу, прогнозування, здійснення превентивної політики, запровадження 

систем управління безпекою на всіх ієрархічних рівнях держави.  

Запобігання виникненню надзвичайних ситуацій техногенного та 

природного характеру, зменшення збитків і втрат у разі їх виникнення та 

ефективна ліквідація наслідків надзвичайних ситуацій є одним із головних 

пріоритетів у діяльності місцевих органів виконавчої влади.  

Актуальність проблеми забезпечення безпеки населення і територій від 

наслідків надзвичайних ситуацій природного характеру зумовлена тенденціями 

зростання шкоди територіям та населенню, що спричиняються небезпечними 

природними явищами: підтопленнями, зсувами, ураганами, буревіями, сильними 

опадами, градом, обледенінням.  

Підвищення загрози виникнення надзвичайних ситуацій техногенного 

характеру зумовлюється постійним розвитком виробничої діяльності, 

виникненням нових виробництв та матеріалів, більшість з яких в процесі свого 

функціонування та після його завершення являє собою джерела забруднення 

навколишнього середовища і становлять екологічну загрозу, особливо в місцях 

надмірної концентрації виробництва. Крім того, в наслідок зносу технологічного 

обладнання на підприємствах, викликаних економічними негараздами, значно 

підвищується ризик виникнення техногенних аварій, пов’язаних, в першу чергу 

із викидом хімічно-небезпечних речовин. 

Актуальність теми магістерської роботи: проблемність техногенної 

небезпеки залишається невід’ємною частиною. 
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Мета дослідження магістерської роботи: є проведення аналітичних та 

практичних наукових досліджень в сфері техногенної безпеки та розробці 

управлінських рішень щодо підвищення рівня цивільного захисту Вітовського 

району Миколаївської області. 

Об’єктом  дослідження  роботи є є процес організації діяльності Аварійно-

рятувального загону спеціального призначення  Головного управління 

Державної служби України з надзвичайних ситуацій у Луганській області (АРЗ 

СП ГУ ДСНС).  

Предметом дослідження роботи є підходи щодо підвищення рівня 

функціонування аврійно-рятувального загону.  

В кваліфікаційній роботі для розробки управлінських рішень були 

поставлено такі завдання : 

 Дослідити роль цивільного захисту у забезпеченні національної безпеки 

України в сучасних умовах; 

Ознайомитись з  організаційною структурою та визначити основні 

принципи діяльності, функції і задачі АРЗ СП . 

 Провести аналіз роботи по основним напрямкам, що характеризують 

функціонування АРЗ СП, а саме: якісний та кількісний аналіз особового складу 

підрозділів; аналіз кадрової роботи; аналіз стану спеціальної техніки та 

обладнання; матеріально-технічне забезпечення. 

Визначити основні перспективні напрямки підвищення ефективності 

роботи підрозділів  і служб АРЗ СП . 

Визначити основні положення щодо охорони праці та безпеки 

працівниками АРЗ СП. 

Розробити управлінські рішення щодо підвищення рівня функціонування 

1 АРЗ СП.  

Інформаційною базою дослідження слугували аналітичні та статистичні 

матеріали АРЗ СП ГУ ДСНС України у Луганській області, науково-методичні 

огляди та публікації з питань цивільної безпеки, законодавчі та нормативні 

документи. 
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РОЗДІЛ 1 

ОЦІНЮВАННЯ РІВНЯ ФУНКЦІОНУВАННЯ ПІДРОЗДІЛУ 

ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ 

 

1.1 Основні напрямки державної політики у сфері цивільного 

захисту  

Сили цивільного захисту – призначені для проведення робіт щодо 

запобігання НС, захисту населення і територій від них, аварійно-рятувальних та 

інших невідкладних робіт, життєзабезпечення постраждалих, надання екстреної 

медичної допомоги постраждалим у районі НС тощо.  

Сили ЦЗ складаються з[34] :  

1) Оперативно-рятувальної служби ЦЗ; 

 2) аварійно-рятувальних служб;  

3) формувань ЦЗ; 

 4) спеціалізованих служб ЦЗ; 

 5) пожежно-рятувальних підрозділів (частин);  

6) добровільних формувань ЦЗ. 

Оперативно-рятувальна служба ЦЗ функціонує в системі ДСНС. 

Складається з органів управління, аварійно-рятувальних формувань 

центрального підпорядкування та спеціального призначення, спеціальних 

авіаційних, морських та інших формувань, державних пожежно-рятувальних 

підрозділів (частин), навчальних центрів, формувань та підрозділів 

забезпечення. 

Аварійно-рятувальні служби поділяють на державні, регіональні, 

комунальні, об’єктові, громадських організацій (спеціалізовані та 

неспеціалізовані, професійні та непрофесійні). Особливим їх видом є служби 

медицини катастроф. 

Спеціалізовані служби ЦЗ (енергетики, інженерні, комунально-технічні, 

матеріального забезпечення, технічні, транспортного забезпечення, медичні, 

зв’язку і оповіщення, протипожежні, захисту сільськогосподарських тварин і 
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рослин, торгівлі та харчування, охорони громадського порядку) призначені для 

проведення спеціальних робіт і заходів, що потребують залучення фахівців 

певної спеціальності, техніки та майна спеціального призначення. Утворюються 

галузеві, територіальні (регіональні, місцеві) та об’єктові служби (ланки, 

команди, групи – в суб’єкті господарювання з чисельністю працюючого 

персоналу понад 50 осіб) заздалегідь і складаються з керівництва, органів 

управління, сил і засобів. Очолює спеціалізовану службу керівник органу 

управління, суб’єкта господарювання або призначена ним посадова особа. 

Формування ЦЗ (пости, ланки, групи, бригади, колони, команди та загони) 

утворюються на непрофесійній основі для виконання великих обсягів робіт з 

ліквідації наслідків НС, а також для проведення відновлювальних робіт, які 

потребують залучення великої кількості населення і техніки. 

 За призначенням формування ЦЗ можуть бути: рятувальні; аварійно-

відновлювальні; аварійно-технічні; пожежні; захисту сільськогосподарських 

тварин та рослин; матеріально-технічного та продовольчого забезпечення; 

обслуговування захисних споруд ЦЗ; інженерні; медичні; транспортні; ремонтні; 

радіаційного і хімічного спостереження; санітарної обробки людей; спеціальної 

обробки майна, одягу та транспорту; зв’язку, та інші. 

Формування ЦЗ поділяють на об’єктові і територіальні. 

Об’єктові формування ЦЗ утворюють у суб’єктах господарювання (з 

чисельністю працюючого персоналу понад 50 осіб), які володіють 

транспортною, будівельною, комунальною, медичною, пожежною та іншою 

спеціальною технікою і відповідають одній з умов: віднесені до відповідної 

категорії ЦЗ ; мають стратегічне значення для економіки і безпеки держави та 

(або) продовжують свою виробничу діяльність в особливий період ; 

експлуатують об’єкти підвищеної небезпеки або потенційно небезпечні об’єкти. 

Територіальні формування ЦЗ утворюються шляхом об’єднання 

об’єктових формувань на відповідній території:  в АРК – Радою міністрів АРК; в 

областях, містах Києві та Севастополі, районах – відповідними державними 

адміністраціями;   у містах обласного значення – міськими радами.  
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До формувань ЦЗ призначаються на добровільній основі працівники 

суб’єктів господарювання (чоловіки віком від 18 до 60 років та жінки – від 18 до 

55 років), які здатні за станом здоров’я виконувати роботи в умовах НС. Їх 

чисельність не повинна перевищувати 10-15 % загальної чисельності працюючих 

у суб’єкті господарювання. 

Добровільні формування ЦЗ утворюються тимчасово з числа громадян 

України, які за станом здоров’я придатні до військової служби, під час загрози 

виникнення або виникнення НС для виконання допоміжних робіт із запобігання 

або ліквідації наслідків таких ситуацій [34]. 

 

1.2 Організація й проведення аварійно-рятувальних та інших 

невідкладних робіт під час ліквідації надзвичайної ситуації 

Управління під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій полягає у 

керівництві силами цивільного захисту (оперативно-рятувальна служба 

цивільного захисту, аварійно-рятувальні служби, формування цивільного 

захисту, спеціалізовані служби, пожежно-рятувальні підрозділи (частини), 

добровільні формування цивільного захисту) при проведенні аварійно-

рятувальних та інших невідкладних робіт (АРІНР). 

АРІНР – роботи, спрямовані на пошук, рятування і захист населення, 

уникнення руйнувань і матеріальних збитків, локалізацію зони впливу 

небезпечних чинників, ліквідацію чинників, що унеможливлюють проведення 

таких робіт або загрожують життю рятувальників. 

Головна мета управління під час виконання АРІНР – забезпечити 

своєчасне та ефективне виконання завдань у зоні надзвичайної ситуації (НС) у 

найкоротші терміни та з мінімальними людськими й матеріальними втратами від 

наслідків НС наявними ресурсами (силами та засобами різноманітного 

призначення для виконання АРІНР). 

Керівник аварійно-рятувального формування 



13 
 

Керівник аварійно-рятувального формування, що прибув у зону НС 

першим, бере на себе повноваження керівника робіт з ліквідації наслідків НС 

(керівника робіт) і виконує їх до прибуття призначеного у встановленому 

порядку керівника робіт. 

У випадку технологічної неможливості проведення всього обсягу АРІНР 

керівник робіт може припинити АРІНР як в цілому, так і певної їхньої частини, 

при цьому, в першу чергу, вжити усіх можливих заходів щодо рятування людей, 

які перебувають у зоні НС. 

Керівник аварійно-рятувального формування, який призначений 

керівником робіт, у випадку отримання інформації про виникнення НС більш 

високого рівня або інших небезпечних подій, що вимагають невідкладного 

реагування, а також обставин, що роблять неможливим виконання ним 

обов’язків керівника робіт, може залишити зону НС, призначивши керівником 

робіт іншу посадову особу з-поміж керівників аварійно-рятувальних формувань, 

що беруть участь у проведенні АРІНР. При цьому в обов’язковому порядку 

невідкладно подається донесення керівнику органа, який призначив цього 

керівника робіт, і здійснюється запис у відповідних документах. 

Відповідальність за наслідки такого рішення покладається на посадову особу, що 

його ухвалила. 

 За гострої необхідності керівник робіт має право самостійно вирішувати 

питання щодо: 

• проведення заходів з евакуації 

• зупинки діяльності організацій, що перебувають у зоні НС 

• проведення АРІНР на об’єктах і територіях організацій, що 

перебувають у зоні НС 

• обмеження доступу людей у зону НС 

• розбронювання з метою ліквідації наслідків НС резервів 

матеріальних ресурсів організацій, що перебувають у зоні НС 
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• використання у порядку, встановленому законодавством України, 

засобів зв’язку та транспорту, іншого майна організацій, що перебувають 

у зоні НС 

• залучення до проведення робіт з ліквідації наслідків НС позаштатних 

та громадських аварійно-рятувальних формувань, а також рятувальників, 

що не входять до складу зазначених формувань, за наявності у них 

документів, що підтверджують їхню атестацію на проведення АРІНР 

• залучення на добровільній основі населення до проведення 

невідкладних робіт, а також окремих громадян, що не є рятувальниками, з 

їхньої згоди до проведення АРІНР 

• прийняття інших заходів, обумовлених розвитком НС і ходом робіт 

з її ліквідації 

 Управління роботами починається з моменту виникнення НС і 

завершується після ліквідації її наслідків. Управління здійснюється, як правило, 

за добовими циклами, кожен із яких складається з таких етапів: 

1. збір даних про обстановку; 

2. аналіз і оцінка обстановки; 

3. підготовка висновків і пропозицій до рішення на проведення робіт; 

4. ухвалення (уточнення) рішення і доведення завдань до відома 

виконавців; 

5. організація взаємодії; 

6. забезпечення дій сил і засобів; 

7. організація управління. 

Управління аварійно-рятувальними формуваннями має бути стійким, 

безперервним, оперативним, при цьому доцільно забезпечувати поєднання 

необхідного ступеня централізації з наданням підлеглим ініціативи у визначенні 

способів виконання завдань. 

 Збір даних, аналіз та оцінка обстановки. Зміст функцій управління та їхня 

циклічність є характерними для планового проведення аварійно-рятувальних 
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робіт. Через різкі зміни обстановки вони можуть змінюватися і, відповідно, 

органи управління мають діяти адекватно до конкретної обстановки. 

Дані про обстановку та її зміни надходять до органів управління у формі 

строкових і термінових донесень. Основними джерелами подання найбільш 

повних і узагальнених даних про обстановку є підпорядковані формування 

(підрозділи) та органи управління. Значна частина інформації може надходити 

від органів управління вищого рівня та їхніх засобів спостереження і контролю. 

Залежно від послідовності розвитку надзвичайної ситуації, підпорядковані 

органи управління надають донесення про імовірність виникнення надзвичайної 

ситуації, факт її виникнення, обстановку в районі лиха, про хід аварійно-

рятувальних та інших невідкладних робіт, різку зміну обстановки, результати 

робіт (за періодами). 

Донесення щодо імовірності та факту виникнення НС подаються негайно. 

Вони повинні містити лише дані, необхідні для вживання екстрених заходів і 

визначення завдань силами постійної готовності, а також для прийняття 

попереднього рішення щодо приведення в готовність сил і засобів, надсилання 

їх до району надзвичайної ситуації й ведення аварійно-рятувальних робіт. 

Детальніші донесення надаються після проведення розвідки, рекогносцирування 

й на початковому етапі робіт. Вони містять дані, за якими уточнюється 

попереднє або приймається нове рішення на проведення робіт основними 

силами. 

Обстановку у повному обсязі аналізує керівник органу управління, який 

очолює аварійно-рятувальну операцію, його заступники та інші посадові особи, 

кожен у межах своєї компетенції й відповідальності. 

 Аналіз обстановки містить оцінку таких відомостей: 

• характер об’єкта НС (призначення, наявність впливу небезпечних факторів 

НС, кількість і склад осіб, що перебувають на об’єкті, відстань до 

населених пунктів, наявність і стан комунікацій та засобів зв’язку тощо); 

• масштаб розвитку надзвичайної ситуації, заходи безпеки для виробничого 

персоналу та населення, межі небезпечних зон (пожеж, радіоактивного, 
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хімічного забруднення, бактеріологічного зараження, затоплення, 

руйнування тощо) і прогноз їхнього можливого поширення; 

• наявність загрози для людей, кількість постраждалих (загиблих) і 

оперативні відомості про матеріальні втрати; 

• види, обсяг і умови невідкладних робіт; 

• потреба в силах і засобах для проведення робіт у найкоротший термін; 

• наявність у найближчих місцях (населених пунктах) сил і засобів 

рятування, будівельної та іншої техніки, установ охорони здоров’я тощо; 

• кількість, укомплектованість, забезпеченість і готовність до дій сил та 

засобів, послідовність введення їх у зону НС для розгортання робіт; 

• достатність і стан прибулих на місце НС сил і засобів. 

У процесі аналізу даних про обстановку фахівці зіставляють потребу в 

силах і засобах для проведення робіт з їх конкретною наявністю та 

можливостями, проводять розрахунки, аналізують варіанти застосування, 

обираючи найбільш доцільний (реальний). 

Висновки з оцінки обстановки та пропозиції щодо застосування сил і 

засобів доповідаються керівникові органа управління (керівникові робіт з 

ліквідації наслідків НС), пропозиції фахівців узагальнюються і 

використовуються у процесі ухвалення рішень. 

 Рішення на проведення АРІНР у зоні НС є основою управління; його 

ухвалює та організовує виконання керівник органа управління (керівник робіт з 

ліквідації НС). 

Рішення містить такі основні елементи: висновки з оцінки обстановки; 

задум дій; завдання підрозділам (формуванням), які беруть участь у ліквідації 

наслідків НС; заходи щодо безпеки; організація взаємодії; забезпечення дій сил 

цивільного захисту; організація управління та зв’язку. 

Висновки щодо оцінки обстановки містять відомості про характер і 

масштаби НС, заходи, які мають проводитися, умови проведення, наявність сил 

та засобів можливості їхнього проведення. 

Основу рішення становить задум ліквідації наслідків НС. 
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У задумі дій визначаються: 

• мета, завдання, які належить виконувати органу управління і його силами; 

• напрямок зосередження основних зусиль сил та засобів (об’єкти, райони, 

ділянки); 

• головні завдання і послідовність проведення робіт; 

• способи локалізації НС, проведення АРІНР та спеціальних робіт; 

• порядок використання технічних засобів, заходи з безпеки та забезпечення 

безперервності робіт (порядок роботи й, за необхідності, заміна учасників 

ліквідації наслідків НС); 

• об’єкти, сектори й ділянки проведення АРІНР; 

• пункти (місця) зосередження резерву сил та засобів, харчування, збору 

евакуйованих людей і майна, надання медичної допомоги тощо. 

Завдання підрозділам (формуванням), які беруть участь у ліквідації 

наслідків НС, доводять розпорядженнями, які заносяться у журнал (фіксуються 

засобами об’єктивного контролю). 

Під час постановки завдань вказуються: 

• короткі висновки з оцінки обстановки; 

• об’єкт і вид НС, можливі небезпечні фактори НС; 

• задум проведення АРІНР; 

• завдання для підрозділів, що діють на вирішальному напрямку, 

підрозділів, що діють на інших напрямках (ділянках), і підрозділів 

забезпечення; 

• місце командного пункту і керівництва з ліквідації наслідків НС. 

 Групи організаційних та інженерних заходів. Завдання щодо ліквідації 

наслідків надзвичайних ситуацій складаються із сукупності шести груп 

організаційних та інженерних заходів, які в умовах надзвичайної ситуації, 

стислих термінів виконання й обмежених місцевих ресурсів вимагають зусиль 

багатьох організацій. 
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I група заходів (прогнозування надзвичайних ситуацій) вирішується 

силами державних і територіальних науково-дослідних установ, центрів та 

станцій спостереження. 

II група (локалізація або ліквідація надзвичайних ситуацій) та III група 

заходів (аварійно-рятувальні та інші невідкладні роботи) покладаються на 

територіальні та об’єктові аварійно-рятувальні формування, які створюються на 

підприємствах і в організаціях. За необхідності, можуть додатково залучатися 

військові формування і місцеве населення. 

IV група заходів (надання допомоги населенню постраждалих районів) 

перебуває у компетенції Уряду держави і здійснюється через місцеві органи 

влади й добровільні організації. 

V група заходів (відновлення уражених міст та інших об’єктів економіки) 

та VI група (інженерно-технічні заходи щодо стійкості роботи об’єктів 

економіки на випадок повторних дій стихійного лиха і їх запобігання) 

виконуються силами спеціалізованих формувань відповідних міністерств і 

відомств. 

Ліквідація наслідків надзвичайної ситуації – проведення комплексу 

заходів, що складається з аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт, які 

здійснюються у разі виникнення надзвичайної ситуації та спрямовані на 

припинення дії небезпечних факторів, рятування життя та збереження здоров’я 

людей, а також на локалізацію зони надзвичайної ситуації. 

Аварійно-рятувальні роботи (АРР) проводяться з метою пошуку і 

деблокування постраждалих, надання їм медичної допомоги та евакуації до 

лікувальних закладів. 

Аварійно-рятувальні роботи в осередках ураження включають такі дії: 

• розвідка маршрутів руху і ділянок робіт; 

• локалізація, гасіння пожеж на маршрутах руху і ділянках робіт; 

• ліквідація або доведення до мінімально можливого рівня шкідливих і 

небезпечних чинників, які виникли внаслідок НС та унеможливлюють 

ведення рятувальних робіт; 
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• пошук та вилучення уражених із пошкоджених або палаючих будівель, 

загазованих, затоплених і задимлених приміщень; 

• надання домедичної та екстреної медичної допомоги постраждалим та 

евакуація їх до медичних установ; 

• евакуація населення з небезпечних зон; 

• санітарна обробка людей, ветеринарна обробка тварин, дезактивація, 

дезінфекція і дегазація техніки, засобів захисту та одягу, знезаражування 

території і споруд, продовольства, води, продовольчої сировини та 

фуражу. 

Аварійно-рятувальні роботи проводяться у максимально стислий термін. 

Це пояснюється, перш за все, необхідністю надання своєчасної медичної 

допомоги постраждалим, а по-друге: об’єми руйнувань і втрат можуть зростати 

внаслідок впливу вторинних факторів (пожежі, вибухи, затоплення тощо). 

Невідкладні роботи (НР) проводяться з метою створення умов для 

проведення аварійно-рятувальних робіт, уникнення подальших руйнувань і 

втрат, викликаних вторинними уражаючими чинниками, а також забезпечення 

життєдіяльності об’єктів економіки та постраждалого населення. 

Невідкладні роботи включають такі дії: 

• прокладення колонних шляхів і пророблення проходів у завалах і зонах 

зараження; 

• локалізація аварій на газових, енергетичних, водопровідних, 

каналізаційних, теплових і технологічних мережах з метою створення умов 

для проведення рятувальних робіт; 

• укріплення або руйнування конструкцій будинків і споруд, які загрожують 

обвалом чи перешкоджають безпечному проведенню рятувальних робіт; 

• ремонт та відновлення пошкоджених і зруйнованих ліній зв’язку, 

комунально-енергетичних мереж з метою забезпечення рятувальних робіт; 

• виявлення, знешкодження і знищення нерозірваних боєприпасів та інших 

вибухонебезпечних предметів; 
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• ремонт і відновлення пошкоджених споруд для укриття від можливого 

повторного уражаючого впливу; 

• санітарне очищення територій у зоні надзвичайної ситуації; 

• першочергове життєзабезпечення постраждалого населення.  

Успіх аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт у зонах 

надзвичайних ситуацій досягається: 

завчасною підготовкою органів управління, сил і засобів системи 

цивільного захисту і, насамперед, ДСНС до дій у разі загрози й виникнення НС, 

завчасним вивченням особливостей можливих дій; 

екстреним реагуванням на виникнення надзвичайних ситуацій; 

безперервним чітким і постійним управлінням роботами, прийняттям 

оптимального рішення та послідовним упровадженням його у життя, 

підтриманням постійної взаємодії сил; 

безперервним веденням робіт до їхнього повного завершення із 

застосуванням сучасних технологій, які забезпечують найбільш повне 

використання можливостей сил і засобів; неухильним виконанням вимог 

установлених режимів робіт та правил безпеки; 

організацією безперервного забезпечення робіт і життєзабезпечення 

постраждалого населення та рятувальників. 

 

1.3 Організація взаємодії під час виконання аварійно-рятувальних та 

інших невідкладних робіт 

Взаємодія між підпорядкованими підрозділами, між ними та спеціальними 

підрозділами інших відомств, а також із сусідами (силами інших районів, міст) 

організовується під час прийняття рішення і здійснюється у ході робіт, у першу 

чергу, під час рятування людей, локалізації й гасіння пожеж, ліквідації аварій на 

комунально-енергетичних системах, підготовки об’їзних шляхів для введення 

сил і евакуації постраждалих. Взаємодія підрозділів організовується керівником 
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робіт з ліквідації наслідків НС за участю його заступників, керівників 

підрозділів.  

Під час організації взаємодії виконуються такі дії: 

уточняються межі об’єкта робіт для кожного формування (підрозділу); 

встановлюється порядок дій на суміжних об’єктах, особливо у разі 

проведення робіт, які можуть створити небезпеку для сусідів і вплинути на їхню 

роботу; 

узгоджується за часом і місцем підготовка сил і засобів у разі спільного 

проведення особливо важливих і складних робіт; 

намічаються та погоджуються варіанти дій рятувальних підрозділів і 

заходів для протидії поширенню зони НС або небезпечних факторів НС; 

визначається система обміну даними щодо зміни в обстановці й результати 

робіт на суміжних ділянках; 

встановлюються сигнали оповіщення, управління та взаємодії; 

встановлюється порядок надання екстреної допомоги. 

Організація взаємодії підрозділів може здійснюватися шляхом віддачі 

керівником робіт з ліквідації наслідків НС розпоряджень або отримання 

доповідей від керівників аварійно-рятувальних формувань про дії свого 

підрозділу з реалізації поставлених завдань. 

В умовах вкрай обмеженого часу взаємодія організовується методом 

віддачі розпоряджень. 

Під час виконання аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт 

взаємодія підрозділів аварійно-рятувальних формувань здійснюється 

безперервно, постійно уточняється, а за різких змін обстановки організовується 

знову. 

Організовуючи управління, керівник робіт (проведення АРІНР) визначає: 

• місце і час розгортання пункту управління керівника робіт, а також 

залучених до ліквідації наслідків НС сил і засобів, визначає порядок 

їхнього переміщення під час виконання завдань; 

• порядок і терміни подання доповідей; 
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• порядок інженерного облаштування пунктів управління; 

• порядок охорони пунктів управління. 

Пункт управління має бути позначений відповідним чином. 

Для управління рятувальними підрозділами визначаються єдині 

орієнтири, радіо дані та сигнали управління, за необхідності, використовуються 

додаткові розпізнавальні знаки. 

Як орієнтири вибираються добре видимі вдень і вночі, найбільш стійкі до 

руйнування об’єкти на місцевості або елементи об’єктів. Орієнтири 

нумеруються відповідним чином. 

Оповіщення учасників ліквідації наслідків НС здійснюється єдиними 

постійними сигналами. Їх повинні знати всі учасники ліквідації наслідків НС. 

Номери орієнтирів і сигнали, встановлювані керівником робіт з ліквідації 

наслідків НС, змінювати забороняється. 

Рішення керівника робіт оформлюється у встановленому порядку і є 

обов’язковим для всіх громадян і організацій, що перебувають у зоні НС, якщо 

інше не передбачено законодавством України. 

За масштабних НС рішенням керівника робіт можуть створюватися 

позаштатні структури управління і забезпечення. 

Висновки: 

Україна як держава та гарант права громадян на захист свого життя і 

здоров'я від наслідків аварій, катастроф, пожеж, стихійного лиха, створила єдину 

державну систему цивільного захисту, що має на меті захист населення від 

небезпечних наслідків аварій і катастроф стихійних лих техногенного, 

природного, соціального та воєнного походження. 

Відповідно до вимог Кодексу цивільного захисту України захист 

населення і територій від надзвичайних ситуацій здійснюється за певними 

заходами цивільного захисту, що виконуються (за необхідності у повному обсязі, 

або вибірково) у логічній послідовності. 

Основний принцип створення пожежно-рятувальних підрозділів полягає в 

тім, що останні повинні бути організовані таким чином, щоб у будь-який момент 
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часу,  на будь-яку виниклу ситуацію, пов'язану з пожежею, аварією чи іншими 

небезпечними подіями, могли вчасно відреагувати на них. При цьому в 

обов'язковому порядку повинна існувати готовність до ліквідації техногенних та 

природних НС та НП на потенційно небезпечних об’єктах та об’єктах з 

підвищеною небезпекою.  

Висновки: В першому розділі кваліфікаційної роботи було проведено 

дослідження основних напрямків державної політики у сфері цивільного 

захисту, організація й проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних 

робіт, організація взаємодії під час виконання аварійно-рятувальних та інших 

невідкладних робіт. 
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РОЗДІЛ 2 

АНАЛІЗ  ФУНКЦІОНУВАННЯ АРЗ СП ГУ ДСНС УКРАЇНИ У 

ЛУГАНСЬКІЙ  ОБЛАСТІ 

 

2.1   Аналіз організації діяльності АРЗ СП ГУ ДСНС УКРАЇНИ  

 

Аварійно-рятувальний загін спеціального  призначення головного  

управління  державної служби України з надзвичайних ситуацій у Луганській 

області         (далі – АРЗ СП) – є підрозділом територіального підпорядкування із 

статусом державної аварійно-рятувальної служби, який утворено з метою 

запобігання, реагування та ліквідації надзвичайних ситуацій техногенного і 

природного характеру та окремих їх наслідків, гасіння пожеж, проведення 

аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт у зоні відповідальності 

АРЗ СП підпорядковано Головному управлінню Державної служби 

України з надзвичайних ситуацій у Луганській області. 

АРЗ СП - є бюджетною установою, утримується за рахунок коштів 

державного бюджету, має право на укладання договору та угоди, набувати 

майнові та особисті немайнові права та обов’язки, бути позивачем і відповідачем 

у суді відповідно до вимог чинного законодавства України. 

Місце знаходження: 93000, Україна, Луганська область, м. Рубіжне, вул. 

Заводська , 4. 

Особовий склад АРЗ СП складають особи рядового і начальницького 

складу служби цивільного захисту та працівники. Працівники, які пройшли 

атестацію рятувальників, укладають контракти відповідно до Кодексу 

цивільного захисту України. 

Трудові відносини працівників АРЗ СП регулюються відповідно до вимог 

чинного трудового законодавства України. 

АРЗ СП у своїй діяльності керується Конституцією України, Кодексом 

цивільного захисту України, законами України, Указами Президента України, 

постановами Верховної Ради України, прийнятими відповідно до Конституції і 
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законів України, актами Кабінету Міністрів України, іншими нормативно-

правовими актами у сфері рятувальної справи, цивільного захисту та діяльності 

аварійно-рятувальних служб, а також освітньої діяльності, наказами МВС, 

ДСНС України, ГУ ДСНС України у Луганській області, міжнародними 

договорами та цим Статутом. 

АРЗ СП здійснює первинну професійну підготовку (професійно-технічне 

навчання), перепідготовку та підвищення кваліфікації робітничих кадрів 

відповідно до отриманих ліцензій щодо надання освітніх послуг.   

АРЗ СП взаємодіє з підрозділами, підпорядкованими ГУ ДСНС України 

у Луганській області та іншими підрозділами Оперативно-рятувальної служби 

цивільного захисту, аварійно-рятувальними службами, спеціалізованим 

службами та формуваннями цивільного захисту центральних і місцевих органів 

виконавчої влади і органів місцевого самоврядування, підприємств, установ та 

організацій в установленому законодавством порядку через ГУ ДСНС України у 

Луганській області. 

Взаємодія планується і здійснюється завчасно шляхом розроблення 

відповідних планів та інструкцій, які уточнюються та погоджуються із 

взаємодіючими органами та підрозділами в установленому чинним 

законодавством порядку. 

Особовий склад АРЗ СП, який відповідно до своїх службових обов’язків 

залучається до ліквідації надзвичайних ситуацій, забезпечується медичною 

допомогою та медико-психологічною реабілітацією згідно із чинним 

законодавством. 

 

2.2 Принципи і мета діяльності АРЗ СП 

 

Організаційна структура АРЗ СП складається з управлінських підрозділів 

та основних підрозділів, що діють на підставі цього Статуту, а саме: 

з дислокацією у м. Рубіжне – аварійна - рятувальна частина, частина 

спеціальної пожежної техніки, навчальний пункт, дослідно-випробувальна 
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лабораторія, пункт охорони здоров’я, підрозділи забезпечення, група по ремонту 

засобів зв’язку, пост по ремонту та обслуговуванню  пожежних рукавів, 

ремонтно-допоміжна частина; 

з  дислокацією у м. Лисичанськ - частина піротехнічних робіт та 

гуманітарного розмінування; 

з дислокацією у м. Сєвєродонецьк -  транспортно-господарська частина. 

АРЗ СП забезпечує: 

постійне та обов’язкове обслуговування на договірній основі потенційно 

небезпечних об’єктів і територій (далі – об’єкти і території), на яких існує 

небезпека виникнення надзвичайних ситуацій техногенного і природного 

характеру. Права та обов’язки сторін щодо здійснення такого обслуговування 

визначаються договорами; 

залучення підрозділів АРЗ СП до ліквідації наслідків надзвичайних 

ситуацій техногенного та природного характеру, виконання аварійно-

рятувальних та інших невідкладних робіт у разі виникнення надзвичайних 

ситуацій відповідно до чинного  законодавства; 

постійну готовність до реагування на НС, ліквідацію наслідків НС 

техногенного, природного та воєнного характеру в мирний час та в умовах 

особливого періоду, а також тих, що пов’язані із терористичними актами, 

виявленням вибухонебезпечних предметів (далі – ВНП) у визначеній зоні 

відповідальності. 

Робота АРЗ СП організовується за територіальним принципом у зоні 

відповідальності згідно з наказами ДСНС України.  

Вирішення покладених на АРЗ СП завдань забезпечується керівництвом 

АРЗ СП, аварійно-рятувальними, спеціальними і допоміжними підрозділами. 

Принципами діяльності АРЗ СП є: 

пріоритетність завдань, пов’язаних з рятуванням життя і охороною 

здоров’я людей та збереженням довкілля; 
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обов’язковість своєчасної реалізації заходів, спрямованих на запобігання 

виникненню надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру і 

мінімізацію їх негативних наслідків; 

ефективне і комплексне використання наявних сил і засобів, призначених 

для організації запобігання надзвичайним ситуаціям і реагування на них; 

забезпечення постійного та обов’язкового аварійно-рятувального 

обслуговування об’єктів і територій, що знаходяться в зоні відповідальності АРЗ 

СП; 

першочергове виконання заходів, спрямованих на запобігання загибелі 

людей, виникненню надзвичайних ситуацій техногенного та природного 

характеру і мінімізацію їх негативних наслідків; 

забезпечення постійної готовності до оперативного реагування на 

надзвичайні ситуації як у мирний час, так і в умовах особливого періоду; 

забезпечення високого рівня професіоналізму особового складу, 

зміцнення дисципліни, створення необхідних умов для несення служби; 

взаємодія з іншими органами та підрозділами цивільного захисту. 

Метою діяльності АРЗ СП є: 

запобігання виникненню надзвичайних ситуацій, мінімізація їх наслідків 

та захист населення і територій; 

невідкладне реагування на надзвичайні ситуації, проведення аварійно-

рятувальних та інших невідкладних робіт на об’єктах і територіях; 

захист навколишнього природного середовища та локалізація зон впливу 

шкідливих і небезпечних факторів, що виникають під час аварій та катастроф. 

 

2.3  Основні завдання та функції АРЗ СП 

 

Основними завданнями АРЗ СП є: 

ліквідація наслідків надзвичайних ситуацій, локалізація зони впливу 

шкідливих і небезпечних факторів, що виникають під час аварій та катастроф; 

проведення під час виникнення надзвичайних ситуацій на об’єктах і 

територіях аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт, участь у 
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здійсненні відновлювальних робіт та заходів щодо життєзабезпечення 

постраждалого населення; 

забезпечення готовності сил і засобів до дій за призначенням; 

організація та проведення аварійно-рятувальних та інших невідкладних 

робіт, ліквідація наслідків надзвичайних ситуацій згідно з кодами класифікації 

надзвичайних ситуацій, зазначених у Свідоцтві про атестацію аварійно-

рятувальної служби; 

профілактичне обстеження об’єктів і територій, на яких існує небезпека 

виникнення надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру; 

дослідження пожеж та надзвичайних ситуацій, пов’язаних з пожежами, 

проведення випробувальних та дослідних робіт. Здійснення заходів контролю за 

якістю виконання окремих видів робіт та послуг протипожежного призначення 

згідно з умовами ліцензування; 

проведення у межах визначеної зони відповідальності піротехнічних 

робіт, пов’язаних із знешкодженням вибухонебезпечних предметів, що 

залишилися на території України після війн, сучасних боєприпасів та підривних 

засобів (крім вибухових пристроїв, що використовуються у терористичних 

цілях), за винятком територій, що надані для розміщення і постійної діяльності 

військових частин, установ, військових навчальних закладів, підприємств та 

організацій Збройних Сил України, інших військових формувань; 

участь у проведенні робіт із санітарної обробки населення, спеціальної 

обробки техніки та іншого майна, знезаражування будівель, споруд, територій; 

здійснення заходів радіаційного та хімічного захисту в повсякденній 

діяльності, під час виконання аварійно-рятувальних та інших невідкладних 

робіт, а також при проведенні заходів з цивільного захисту населення та 

територій; 

здійснення відповідно до вимог законодавства первинної професійної 

підготовки (професійно-технічного навчання), перепідготовки та підвищення 

кваліфікації робітничих кадрів для потреб органів і підрозділів цивільного 
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захисту, а також осіб інших підприємств, установ та організацій на договірній 

основі; 

проведення технічного обслуговування, ремонту, випробування і 

технічної діагностики аварійно-рятувальної техніки, устаткування, засобів 

пожежогасіння, які знаходяться на озброєнні ГУ ДСНС України у Луганській 

області; 

отримання, зберігання, видача, а в необхідних випадках доставка в 

підрозділи транспортними засобами, аварійно-рятувального устаткування, 

майна газодимозахисної служби, ремонтно-експлуатаційних, пально-

мастильних матеріалів, вогнегасних речовин, спецодягу, спорядження тощо; 

здійснення транспортного забезпечення вантажних та пасажирських 

перевезень за заявками ГУ ДСНС України у Луганській області; 

проведення комплексу робіт із дослідження пожеж, а також надзвичайних 

ситуацій, пов’язаних з пожежами; 

проведення пожежно-технічних досліджень предметів і матеріалів, 

вилучених з місця пожежі та переданих на дослідження; 

проведення випробувальних та дослідних робіт; 

здійснення за дорученням ГУ ДСНС України у Луганській області заходів 

контролю за якістю виконання робіт та наданням послуг протипожежного 

призначення суб’єктами господарської діяльності згідно з умовами 

ліцензування; 

забезпечення реалізації державної політики у сфері безпеки користування 

водними об’єктами, техногенної та екологічної безпеки водних і 

водогосподарських об’єктів, водолазної справи, запобігання загибелі людей на 

водних об’єктах та реагування на НС техногенного та природного характеру у 

зоні відповідальності АРЗ СП; 

проведення робіт з пошуку і рятування постраждалих за допомогою 

спеціально навчених собак у завалах зруйнованих будинків, споруд та у 

природному середовищі (пошук постраждалих і зниклих у лісовій та гірській 

місцевості). 
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Основними функціями АРЗ СП є: 

забезпечення готовності до дій за призначенням; 

пошук і рятування людей на об’єктах і територіях, що зазнали руйнувань, 

пошкоджень, уражень внаслідок надзвичайних ситуацій; 

надання домедичної та екстреної медичної допомоги постраждалим 

особам, які перебувають у небезпечному для життя й здоров’я стані, на місці 

виникнення надзвичайної ситуації; 

реагування на особливо небезпечні прояви надзвичайних ситуацій в 

умовах екстремальних температур, задимленості, загазованості, загрози вибухів, 

обвалів, зсувів, затоплень, радіаційно-хімічного забруднення та бактеріального 

(біологічного) зараження тощо; 

участь у розробленні та погодження планів реагування на надзвичайні 

ситуації на об’єктах і територіях, що обслуговуються АРЗ СП; 

проведення під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій або загрозі 

їх виникнення піротехнічних робіт для руйнування та обвалювання будівель і 

споруд, корчуванням дерев, їх залишків, розробленням ґрунтів і порід тощо, а 

також ліквідації крижаних заторів; 

виконання на договірних умовах робіт з обстеження територій на 

наявність вибухонебезпечних предметів та їх розмінування, піротехнічних робіт, 

що не пов’язані з ліквідацією наслідків надзвичайних ситуацій, перевезенням, 

утилізацією боєприпасів згідно з вимогами нормативно-правових актів; 

участь у заходах з евакуації населення з районів (місць), зон можливого 

впливу наслідків надзвичайних ситуацій і розміщення його у безпечних районах 

(місцях); 

залучення до виконання заходів радіаційного і хімічного захисту 

населення і територій, прогноз та оцінка можливої радіаційної, хімічної 

обстановки і проведення радіаційно-хімічної розвідки,  локалізації осередків 

хімічного та радіаційного забруднення, проведення аварійно-рятувальних та 

спеціальних робіт на радіаційно-, хімічно-, пожежо- та вибухонебезпечних 

об’єктах; 
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надання з використанням спеціальних аварійно-рятувальних засобів 

оперативної допомоги населенню у разі виникнення несприятливих побутових 

або нестандартних ситуацій, що загрожують їхньому життю і здоров’ю або 

можуть завдати матеріальних збитків; 

взаємодія з центральними і місцевими органами виконавчої влади, 

органами місцевого самоврядування, підприємствами, установами та 

організаціями незалежно від форм власності під час проведення аварійно-

рятувальних та інших невідкладних робіт; 

оцінка стану готовності до проведення робіт з ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій, виконання заходів щодо посилення протиаварійного 

захисту об’єктів, що обслуговуються АРЗ СП; 

здійснення підбору особового складу відповідно до кваліфікаційного 

рівня та за станом здоров’я, придатного до роботи за фахом; 

організація раціонального використання, експлуатації транспортних 

засобів, обладнання та майна підрозділу; 

організація експлуатації, ремонту будівель і споруд та цільове 

використання нерухомого майна; 

організація та забезпечення в межах  повноважень виконання завдань з 

безпеки дорожнього руху; 

організація проведення технічного контролю транспортних засобів 

підрозділу; 

здійснення профілактичного обстеження стану техногенної безпеки, 

протиаварійного захисту та готовності об’єктів і територій, що обслуговуються 

АРЗ СП, до ліквідації надзвичайних ситуацій і рятування людей, впровадження 

відповідних заходів, спрямованих на їх поліпшення; 

методична допомога у навчанні працівників об’єктів і територій, що 

обслуговуються АРЗ СП, до дій в умовах надзвичайної ситуації; 

організація та здійснення навчального процесу відповідно до завдань 

навчального пункту; 
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надання платних послуг на договірних засадах за зверненнями 

заінтересованих юридичних і фізичних осіб (якщо вони не суперечать та не 

перешкоджають основній діяльності АРЗ СП та потребують застосування 

професійних умінь рятувальників, спеціальних засобів захисту та оснащення) 

відповідно до вимог чинного законодавства;  

здійснення комплексу робіт відповідно до завдань дослідно-

випробувальної лабораторії; 

проведення піротехнічних робіт та гуманітарного розмінування, 

пов’язаних із знешкодженням вибухонебезпечних предметів, сучасних 

боєприпасів та підривних засобів, відповідно до чинного законодавства; 

 проведення аварійно-рятувальних робіт на водних об’єктах; 

 проведення спеціальних вибухово-технічних робіт; 

підрив льодових заторів, які загрожують гідротехнічним спорудам, під 

час весняного льодоходу; 

проведення підводно-вибухових, підводно-пошукових і підводно-

технічних робіт, обстежень гідроспоруд та затоплених об’єктів, місць масового 

відпочинку людей, підйом предметів з дна водних акваторій; 

участь у ліквідації медико-санітарних наслідків надзвичайних ситуацій, 

комплектування за рахунок медичних фахівців пункту охорони здоров'я  

мобільного медичного пункту, у разі його застосування на території регіону; 

організація і здійснення медичного забезпечення (лікувально-

профілактичних, санітарно-гігієнічних, протиепідемічних робіт та медичного  

постачання) особового складу гарнізону та АРЗ СП, у тому числі при проведенні 

рятувальних та інших невідкладних робіт; 

обстеження водних та водогосподарських об'єктів з метою профілактики 

виникнення аварій та надзвичайних ситуацій; 

здійснення аварійно-рятувальних та інших невідкладних робіт при 

ліквідації надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру на 

внутрішніх водоймищах, в рекреаційних зонах у період масового відпочинку   

громадян на водних об'єктах; 
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обслуговування на договірній основі водних об'єктів і територій, які 

підлягають постійному та обов'язковому обслуговуванні; 

здійснення комплексу заходів щодо очищення забруднених територій від 

ВНП, а саме: 

проведення нетехнічного та технічного обстеження; 

маркування місцевості, складання топографічних карт небезпечних 

територій; 

практичне виконання заходів щодо очищення місцевості від ВНП (ручне, 

механічне ); 

виявлення, знешкодження, підйом, транспортування та знищення ВНП; 

здійснення контролю якості очищення місцевості від ВНП; 

проведення заходів передачі очищених територій місцевим органам 

виконавчої влади та органам місцевого самоврядування; 

проведення заходів щодо інформування та навчання населення ризикам 

від ВНП; 

проведення спільних навчань з питань очищення місцевості від ВНП та 

виконання піротехнічних робіт з органами виконавчої влади та органами 

місцевого самоврядування щодо дій у разі виявлення ВНП; 

забезпечення, у разі необхідності, аварійною електроенергією 

лікувальних закладів, шкіл, дитсадків, об’єктів промисловості, установ 

громадського користування та інших об’єктів; 

участь у роботі комісій з розслідування причин виникнення НС та 

розроблення заходів щодо їх запобігання, розроблення та виконання 

загальнодержавних, регіональних і міжвідомчих цільових програм 

попередження НС і підвищення рівня техногенної безпеки; 

здійснення відомчої реєстрації, перереєстрації та зняття з обліку, 

проведення технічного контролю транспортних засобів та профілактика щодо 

запобігання дорожньо-транспортних пригод; 

здійснення підбору особового складу АРЗ СП відповідно до 

кваліфікаційного рівня та за станом здоров’я, придатного до роботи за фахом; 
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АРЗ СП бере участь у: 

розробленні та погодженні планів реагування на НС на об’єктах і 

територіях; 

ліквідації наслідків НС та наданні допомоги населенню під час здійснення 

заходів територіальної оборони та антитерористичних операцій; 

організації та проведенні заходів контролю якості виконання операцій з 

очищення місцевості від ВНП та піротехнічних робіт; 

роботах із санітарної обробки населення, спеціальної обробки техніки та 

іншого майна, знезаражування, демеркуризації будівель, споруд і територій; 

заходах щодо евакуації населення, матеріальних і культурних цінностей 

із зон НС регіонального та державного рівнів; 

локалізації та ліквідації лісових пожеж; 

підриві льодових заторів, які загрожують гідротехнічним спорудам, під 

час весняного льодоходу; 

локалізації аварій на нафтогазових, енергетичних, водопровідних, 

каналізаційних і технологічних мережах; 

перевезенні інженерної та іншої спеціальної техніки під час проведення 

аварійно-рятувальних робіт та ліквідації НС; 

проведенні інженерної розвідки маршрутів, осередків ураження, 

розчищенні завалів, прокладанні й утриманні шляхів; 

утворенні огороджувальних протипожежних смуг; 

механізації робіт із будівництва споруд і сховищ; 

проведенні розвідки джерел води, бурінні свердловин, лабораторному 

аналізі води, очистці забрудненої води та обладнанні пунктів водопостачання; 

проведенні експресного лабораторного аналізу проб ґрунту, повітря та 

води на вміст небезпечних хімічних речовин, спектрометричного аналізу 

радіоактивних речовин; 

поводженні (збиранні, транспортуванні та нейтралізації) з небезпечними 

відходами; 
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проведенні спеціальних заходів із нейтралізації небезпечних хімічних 

речовин на ділянках місцевості, доріг і споруд. 

 

2.4. Аналіз надзвичайних ситуацій та небезпечних подій  на 

підпорядкованій території   

Забезпечення безпеки у НС потребує надійного функціонування системи 

реагування на НС, адекватної рівням і характеру загроз [4,9]. НС, 

підпорядковуючись об’єктивним і людським факторам виникнення, безупинно 

змінюється і насамперед це стосується форм і засобів подолання їх. Пошук 

найбільш ефективних із них є постійною задачею підвищення ефективності 

застосування сил та засобів, які є в розпорядженні Державної служби з 

надзвичайних ситуацій України (ДСНС України) [1]. Кількісна порівняльна 

оцінка техногенної, природної та соціальної безпеки регіонів України необхідна 

для забезпечення безпеки населення шляхом видачі рекомендацій з розподілу 

бюджетних засобів між регіонами на запобігання НС та пом’якшення наслідків, 

розробки державних і регіональних програм, спрямованих на підвищення 

безпеки життєдіяльності в найбільш небезпечних регіонах [17,18]. Кожній 

адміністративно-територіальній одиниці (області, району, місту, тощо) властиві 

свої ризики техногенно-природно- соціальної загрози, які потрібно враховувати 

для адекватного реагування на НС природного, техногенного та соціального 

характеру [20]. 

Для Луганській області притаманні  природні загрози, а саме  ділянки 

відкритого карсту, процеси підтоплення, зсувні процеси, комплексні 

гідрометеорологічні явища. До техногенний загроз відносяться гідродинамічна, 

хімічна, пожежонебезпека, вибухонебезпека. 

Ризики виникнення НС техногенного характеру в регіонах України 

обумовлюються як природними факторами та гідрометеорологічними явищами, 

так і станом основних фондів підприємств, наявністю в регіонах потенціально-

небезпечних об’єктів, інших економічних та соціальних показників розвитку.     
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Аналіз статистичних даних показав, що найбільш небезпечними в 

техногенному відношенні є: Донецька область (частка від загальної кількості НС 

техногенного характеру в Україні складає 15%, середньостатистичне значення 

кількості НС техногенного характеру за рік близько 23), Луганська область 

(частка від загальної кількості НС техногенного характе ру в Україні складає 

7,1%, середньостатистичне значення кількості НС техногенного характеру за рік 

близько 11), Дніпропетровська область (частка від  загальної кількості НС 

техногенного характеру в Україні складає 5,7%, середньостатистичне значення 

кількості НС техногенного характеру за рік близько 9), Запорізька область 

(частка від загальної кількості НС техногенного характеру в Україні складає 

5,3%, середньостатистичне значення кількості НС техногенного характеру за рік 

близько 8), Харківська область (частка від загальної кількості НС техногенного 

характеру в Україні складає 5,3%, середньостатистичне значення кількості НС 

техногенного характеру за рік близько 8), Одеська область (частка від загальної 

кількості НС техногенного характеру в Україні складає 4,9%, 

середньостатистичне значення кількості НС техногенного характеру за рік 

близько 7), Миколаївська область (частка від загальної кількості НС 

техногенного характеру в Україні складає 4,7%, середньостатистичне значення 

кількості НС техногенного характеру за рік близько 7), Київська область (частка 

від загальної кількості НС техногенного характеру в Україні складає 4,7%, 

середньостатистичне значення кількості НС техногенного характеру за рік 

близько 7). Серед техногенних загроз Донецької, Дніпропетровської, 

Запорізької, Миколаївської областей найбі льшу небезпеку для території та 

населення станов лять радіаційна, гідродинамічна, хімічна, пожежоне-безпека та 

вибухонебезпека, Луганської області – гідродинамічна, хімічна, 

пожежонебезпека та вибухонебезпека, Харківської області – пожежі та вибухи, 

в тому числі в будівлях або спорудах житлового призначення, Одеської області 

– радіаційна, хімічна, пожежонебезпека та вибухонебезпека, Київської області – 

гідродинамічна, радіаційна та хімічна небезпеки. 
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У природній сфері негативна дія цих чинників посилюється природними 

особливостями території України, несприятливими наслідками глобальних змін 

клімату, недотриманням норм і правил безпеч ного провадження господарської 

діяльності на при родо небезпечних територіях. Основними чинника ми 

фізичного походження, що призводять до виник нення природних НС та 

катастроф, залишаються стихійні гідрометеорологічні явища та небезпечні 

геологічні процеси. Серед чинників біологічного походження залишається 

високий рівень захворюваності на інфекційні хвороби, який значно перевищує 

рівень показників країн Європейського Союзу. 

Аналіз статистичних даних показав, що найбільша природна загроза 

притаманна для: Львівської області (частка від загальної кількості НС 

природного характеру в Україні складає 7,2%, середньостатистичне значення 

кількості НС природного характеру за рік – 9), Миколаївської області (частка від 

загальної кількості НС природного характеру вУкраїні складає 6,0%, 

середньостатистичне значення кількості НС природного характеру за рік близько 

8), АР Крим (частка від загальної кількості НС природного характеру в Україні 

складає 5,9%, середньостатистичне значення кількості НС природного характеру 

за рік близько 7), Донецької області частка від загальної кількості НС природного 

характеру в Україні складає 5,7%, середньостатистичне значення кількості НС 

природного характеру за рік близько 7), Луганської області (частка від загальної 

кількості НС природного характеру в Україні складає 5,5%, середньостатистичне 

значення кількості НС природного характеру за рік близько 7). 

НС соціального характеру пов’язані з протиправними діями 

терористичного і антиконституційного спрямування – збройні напади, 

захоплення і утримання важливих об’єктів або реальна загроза вчинення таких 

акцій; збройні напади, захоплення і утримання атомних електростанцій або 

інших об’єктів атомної енергетики або реальна загроза вчинення таких акцій; 

замах на керівників держави та народних депутатів України; напад, замах на 

членів екіпажу повітряного або морського (річкового) судна, викрадення або 

спроба викрадення, знищення або спроба знищення таких суден; захоплення 
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заручників з числа членів екіпажу чи пасажирів, встановлення вибухового 

пристрою у громадському місці, установі, організації, підприємстві, житловому 

секторі, на транспорті; зникнення або викрадення озброєння та небезпечних 

речовин з об’єктів зберігання, використання, переробки та під час 

транспортування; виявлення застарілих боєприпасів, аварії на арсеналах, складах 

боєприпасів та інших об’єктах військового призначення з викидом уламків, 

реактивних та звичайних снарядів, нещасні випадки з людьми [2]. 

Аналіз статистичних даних показав, що найбільш напружена соціальна-

політична обстановка спостерігається у: Донецькій області (частка від загальної 

кількості НС соціального характеру в Україні складає 13%,  редньостатистичне 

значення кількості НС соціального характеру за рік близько 3),  

Дніпропетровській області (частка від загальної кількості НС соціального 

характеру в Україні складає 10%, середньостатистичне значення кількості НС 

соціального характеру за рік близько 2), Вінницька область (частка від загальної 

кількості НС соціального характеру в Україні складає 5%, середньостатистичне 

значення кількості НС соціального характеру за рік – 1,0), АР Крим (частка від 

загальної кількості НС соціального характеру в Україні складає 5%, 

середньостатистичне значення кількості НС соціального характеру за рік – 1,0). 

Проведений аналіз стану техногенної, природної та соціальної небезпеки 

АТО України на основі даних моніторингу показав, що кожному регіону властиві 

свої рівні техногенно-природно-соціальної загрози (ризики), які потрібно 

враховувати для адекватного реагування на НС природного, техногенного та 

соціального характеру. 

 Дослідження показали, що найбільш небезпечними в техногенному 

відношенні є: Донецька, Луганська, Дніпропетровська, Запорізька, Харківська, 

Одеська, Миколаївська та Київська області. Найбільша природна загроза 

притаманна для Львівської, Миколаївської, Донецької, Луганської областей та 

АР Крим. 

 

2.5 Паспорт Луганської області 
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Площа області 26,7 тис. км 24,4 % від території України, 10 місце серед 

областей 18,8 тис. кв.км – площа території області, яка підконтрольна 

українській владі 3,1 % від території України. Відстань від Сєвєродонецька до 

Києва: шосейними дорогами 734 км залізницею від Лисичанська до Києва 727 

км. 

  Область розташована у північно-східній степовій фізико-географічній 

зоні. По території області протікає 122 річки, найбільші: Сіверський Донець, 

довжиною 265 км Айдар, довжиною 206 км Лугань, довжиною 198 км Деркул, 

довжиною 165 км Красна, довжиною 131 км Найвища точка – г. Могила Мечетна 

–367 м Середня місячна температура: літня (червня) (+) 210С, зимня (січня) (–) 

70С. Кількість опадів – 400-500 мм на рік. Кількість населених пунктів (за даними 

Державної служби України з питань геодезії, картографії та кадастру у 

Луганській області) –926, з них: Міст всього–37 з них: обласного 

підпорядкування – 14: Луганськ, Алчевськ, Антрацит, Брянка, Голубівка, 

Довжанськ,Кадіївка,Лисичанськ,Первомайськ,Ровеньки,Рубіжне,Сєвєродонець

к,Сорокине, Хрустальний, районного підпорядкування –23 Районів –18: 

Антрацитівський, Біловодський, Білокуракинський, Довжанський, Кремінський, 

Лутугинський, Марківський, Міловський, Новоайдарський, Новопсковський,  

Перевальський, Попаснянський, Сватівський,  Слов’яносербський, 

Сорокинський, Станично-Луганський, Старобільський, Троїцький Селищ 

міського типу –109, сільських населених пунктів –780 

Адміністративно-територіальні одиниці, підконтрольні українській владі 

:3 міста обласного підпорядкування–Лисичанськ, Рубіжне, Сєвєродонецьк; 12 

районів–Біловодський, Білокуракинський, Кремінський, Марківський, 

Міловський, Новоайдарський, Новопсковський, Попаснянський, Сватівський, 

Станично-Луганський, Старобільський, Троїцький Міст –12, селищ міського 

типу – 28, сільських населених пунктів –517 . 

Об’єднані територіальні громади – 24(53,3% до перспективного плану),до 

складу яких увійшли 97 міських, селищних, сільських рад, загальною площею 
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8899,27 кв.км (33,3%) з населенням 184155 осіб(близько 30 % від населення 

підконтрольної території області(без урахування внутрішньо переміщених 

осіб).Наявне населення станом на 01.01.2020 (за даними Держстату України) 

складає 2135,9тис. осіб (5,1% від населення України).По території, 

підконтрольній українській владі, чисельність наявного населення складає 675,6 

тис. осіб. Крім того зареєстровано 278,6 тис. осіб, які отримали статус 

внутрішньо переміщених. 

На території краю виділяють три геоморфологічні області: Старобільське 

плато, Придонецьку рівнину та Донецьку височину. Старобільське платоро 

зташоване в північній частині області. Характеризується загальним нахилом 

поверхні в бік долини Сіверського Донця. Воно глибоко розчленоване річковою 

та яружно-балковою мережею. Придонецька рівнина являє собою слабо 

хвилясту рівнину, на якій знаходяться давні річкові тераси, змінені процесами 

руйнації. Донецька височина –давня гірська система, яка потерпіла значних змін. 

Вона поділяється на центральний (височинний) пояс та периферійні схили, 

найвища точка –г. Могила Мечетна (367 м). 

Ґрунтиобласті відрізняються значною строкатістю, різноманітністю (біля 

200 видів). Переважаючими та найбільш цінними є чорноземи, добре вивчені 

основоположником генетичного ґрунтознавства В.В. Докучаєвим. Горбкуватий 

характер рельєфу, континентальний клімат (особливо зливи влітку), особливості 

рослинності обумовлюють розвиток ерозійних процесів в краї (більше ніж 65 % 

с/г ділянок).Не меншим багатством, ніж ґрунти, для області є водні ресурси–

річки, озера, ставки, болота, підземні води. За запасами водних ресурсів область 

належить до недостатньо забезпечених. Головна річка краю –Сіверський Донець 

–основне джерело питного, технічного та господарсько-побутового 

водопостачання. За скиданням забруднених стічних вод Луганська область 

належить до найбільш неблагонадійних. В краї побудовано чимало очисних 

споруд, але обстановка з очищенням стічних вод до сьогодні залишається 

напруженою. 
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Луганська область належить до Українського степового зоогеографічного 

округу. Фауна його налічує 47 видів риб, 9 –плазунів, близько 250 –птахів, 

близько 60 –ссавців (в основному степові і деякі лісові види). 

Головними природними рекреаційними ресурсами є мінеральні води різних 

типів: хлоридно-натрієві малої мінералізації (Новопсков), гідрокарбонатно-

сульфатні, сульфатні і сульфатно-хлоридні натрієві малої і середньої 

мінералізації (Попаснянський р-н), бромні, хлоридні, натрієві (Попаснянський, 

Старобільський р-ни), слаборадонові (Кремінна)води. Бромні води 

використовують у Старобільській бальнеофізіотерапевтичній лікарні. 

Здійснюється промисловий розлив мінеральної води (айдарська). Заповідники 

Природно-заповідний фонд Луганської області нараховує 202 т 

Природно-заповідний фонд Луганської області нараховує 202 території та 

об’єкти природно-заповідного фонду загальною площею 94,102 тис. га, з них 12 

територій та об’єктів загальнодержавного значення площею 14,128 тис. га та 190 

–місцевого значення площею 79,666 тис. га. На підконтрольній українській владі 

території функціонують 8 державних лісогосподарських підприємств, які ведуть 

лісогосподарську діяльність на площі 238,12 тис. га. У 2019 році ними створено 

763 га лісових культур, в т. ч. лісорозведення –550 га, природне поновлення лісу 

–201 га. 

Луганська область до військового конфлікту мала значний економічний 

потенціал і входила до п’ятірки найбільш міцних промислово-економічних 

регіонів України. Основними галузями промислового комплексу були 

металургія, хімічна промисловість, виробництво коксу і продуктів 

нафтопереробки, вугільна промисловість, машинобудування. Проведення 

антитерористичної операції (операції Об’єднаних сил) на території області 

суттєво відобразилося на роботі промислового комплексу. Найбільша кількість 

промислових об’єктів господарювання залишилася на території 

непідконтрольній українській владі. На підконтрольній територіїз дійснюють 

виробничу діяльність 575 промислових підприємств, з яких: 85–у добувній 

промисловості і розробки кар’єрів, 365–у переробній промисловості. Основні 
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підприємства зосереджені у містах Сєвєродонецьк, Рубіжне, Лисичанськ, 

Кремінна. 

Агропромисловий комплекс Луганщини відрізняється певними 

особливостями, які обумовлені розташуванням області у різних природно-

кліматичних зонах і є найменш сприятливим для ведення галузі рослинництва. 

Характерним є довгострокові бездощові періоди з високим рівнем температури 

повітря. Відмінні особливості ґрунтів і кліматичних характеристик області 

свідчать про те, що за рівними умовами вирощування сільськогосподарських 

культур, їх врожайність формується нижче, ніж у сусідніх областях (Донецькій, 

Дніпропетровській та Кіровоградській). За бонітетом ґрунтів область займає 

останні місця в Україні. Виробничу діяльність здійснюють 1072 

агропромислових формувань, з яких: 807–фермерські господарства 152–

господарські товариства 87–приватні підприємства 20–державні підприємства 

11–виробничі кооперативи 6–інші підприємствата 42,8 тис. особистих 

селянських господарств. Індекс сільськогосподарської продукції у  2019році 

склав 110,7%, у тому числі по підприємствам –115,9%, по господарствам 

населення –103,0%. За нарощуванням обсягів виробництва сільгосппродукції, 

порівняно з 2018 роком, область посіла третє місце серед інших областей. Індекс 

обсягу виробництва продукції рослинництва становив 114,3%, тваринництва –

88,8%. Загальна кількість багатоквартирних будинків у населених пунктах 

області складає 4116 од., у тому числі 338 будинків, які належать до ОСББ. У 

2100 багатоквартирних будинках призначено управителя, 17 – управителя 

обрано співвласниками самостійно, 68–управління здійснюється співвласниками 

самостійно, 1593–форма управління не визначена. Водопровідне-каналізаційне 

господарство: спеціалізованих підприємств–9 одиниць; мережі водопостачання 

– 2004,1 км, з яких1299,8 км застарілих і аварійних; мережі водовідведення – 

833,6 км, з яких 505,7 км ветхих та аварійних; водозабори–50одиниць 

;свердловини –287одиниць; каналізаційні очисні споруди – 24 одиниці; 

каналізаційні насосні станції –69 одиниць.Спеціалізованими підприємствами за 

рік видобуто близько 61 млн м3води. Водопостачання здійснюється в основному 
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за рахунок поверхневих вод. Протяжність водопровідно-каналізаційних мереж 

складає 2,0 тис. км, на яких функціонує 50 водозаборів, 287 одиниць свердловин, 

24 одиниці каналізаційних очисних споруд та 69 одиниць каналізаційних 

насосних станцій. Системи водопостачання працюють стабільно від водозаборів 

до виконавців послуг та їх споживачів. Основна проблема водопостачання 

населених пунктів Луганської області обумовлена забезпеченням гуманітарної 

місії КП «Попаснянський районний водоканал» (далі –КП «ПРВ») з постачання 

питної води населенню, що знаходиться на непідконтрольній українській владі 

території. До 90 % видобутої КП «ПРВ» води надходить на територію окремих 

районів Луганської області. 

Система освіти Луганської області на підконтрольній українській владі 

території представлена: 270 закладами дошкільної освіти, 276 закладами 

загальної освіти, 22 закладами професійно-технічної освіти та 12 закладами 

вищої освіти. Заклади дошкільної освіти. У зв’язку зі зростаючим попитом на 

дошкільну освіту за рахунок створення додаткових дитячих місць та розширення 

мережі різних типів закладів для дітей дошкільного віку, кількість закладів 

поступово збільшується. Разом з цим кількість здобувачів дошкільної освіти 

зменшилася, що зумовлено демографічною та соціально-економічною ситуацією 

в області, зокрема, у сільській місцевості. 

Заклади загальної освіти. Зберігається тенденція до скорочення мережі 

закладів загальної середньої освіти, яка у 2019році складається з 276 од., що на 

1,4 % менше ніж у 2018 році. Скорочення мережі шкіл області зумовлено 

процесом створення опорних закладів загальної середньої освіти та пов’язаною 

із ним реорганізацією, зокрема зміною статусу окремих шкіл на філії опорних. 

На кінець 2019 року мережа опорних шкіл області складається із 17 закладів, з 

них 12 –в районах та 5 –в об’єднаних територіальних громадах: 

Система охорони здоров’я Луганської області на підконтрольній 

українській владі території представлена: 25 лікарняними закладами, 6 

диспансерами, 16 центрами первинної медико-санітарної допомоги, 1 

регіональним центром екстреної медичної допомоги та медицини катастроф 
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(далі –ЕМД та МК) у складі якого 3 станції екстреної медичної допомоги, 

обласним центром профілактики та боротьби зі СНІД, дитячим туберкульозним 

санаторієм м. Сєверодонецька, обласним будинком дитини м. Сєверодонецька, 

обласним бюро судово-медичної експертиз. 

 Надання культурних послуг населенню здійснювалося 687 закладами 

культури і мистецтва (з них 8 –обласні), серед яких: 327 публічних бібліотек, 302 

клубні установи, 29 шкіл естетичного виховання, 13 музеїв та 3 філії, 4 

демонстратори фільмів, 3 парки, 2 театри, 2 обласні методичні центри, 

філармонія та заклад фахової передвищої освіти (Сєвєродонецький коледж 

культури і мистецтв). 

 

2.6 Аналіз діяльності  структурних  підрозділів АРЗ СП  ГУ ДСНС України 

в Луганській області  

 

ЄДСЦЗ  складається з постійно діючих функціональних і територіальних 

підсистем та їх ланок. На території Луганській області в рамках територіальної 

підсистеми ЄДСЦЗ функціонує АРЗ СП. Організаційна структура АРЗ СП 

складається з управлінських підрозділів та основних підрозділів, що діють на 

підставі цього Статуту, а саме: 

з дислокацією у м. Рубіжне – аварійна - рятувальна частина, частина 

спеціальної пожежної техніки, навчальний пункт, дослідно-випробувальна 

лабораторія, пункт охорони здоров’я, підрозділи забезпечення, група по ремонту 

засобів зв’язку, пост по ремонту та обслуговуванню  пожежних рукавів, 

ремонтно-допоміжна частина; 

з  дислокацією у м. Лисичанськ - частина піротехнічних робіт та 

гуманітарного розмінування; 

з дислокацією у м. Сєвєродонецьк -  транспортно-господарська частина. 

До складу АРЗ СП  входять : аварійно-рятувальна частина (145 осіб), 

ремонтно-допоміжна частина (48 осіб), транспортно-господарська частина (66 

осіб), група з ремонту засобів зв’язку (23 особи), дослідно-випробувальна 
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лабораторія (10 осіб),  група з ремонту засобів зв’язку (16 осіб), частина 

піротехнічних робіт та гуманітарного розмінування ( 58 осіб), підрозділи 

забезпечення, а саме: відділення обслуговування, майстерня з ремонту речового 

майна, команда воєнізованої допомоги, склади. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.1- Надзвичайні ситуації на підпорядкованій загону 

адміністративній території 

 

З початку 2020 року особовий склад АРЗ СП до ліквідації наслідків 

надзвичайних ситуацій (надзвичайних подій) залучався 1563 рази: техногенного 

характеру  –   15 раз; соціально-політичного характеру –1309 рази; природного 

характеру  –   239 раз. 

До цього було залучено 7705 чоловік  о/с та 2006 одиниць техніки. 
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Рисунок 2.2-  Структура НС (НП) до ліквідації яких залучвється АРЗ СП 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

Рисунок 2.3- Виїзди підрозділів за призначенням 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.4- Структура виїздів частин  АРЗ СП 

Аварійно-рятувальною частиною здійснено 168 виїзд для допомоги 

населенню та іншим відомствам із залученням 762 чоловік особового складу та       

169 одиниці техніки.  
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Частиною спеціальної пожежної техніки здійснено 209 виїздів для гасіння 

пожеж та допомоги населенню із залученням 890 чоловік особового складу та 

211 одиниць техніки.  

Пунктом охорони здоров’я було здійснено 13 виїздів для транспортування 

ймовірно хворих коронавірусною інфекцією людей із залученням 25 чоловік 

особового складу та 13 одиниць техніки. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.5- Залучення особового складу 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.6- Залучення техніки АРЗ СП 
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Рисунок 2.7- Знешкоджено боєприпасів 

 

Частиною піротехнічних робіт та гуманітарного розмінування АРЗ СП з 

початку 2020 року було здійснено 1173 виїздів для виявлення і знешкодження 

вибухонебезпечних предметів із залученням 6028 чоловік особового складу та 

1613 одиниць техніки, у ході яких знищено 35446 + 217, ВР (0,2 кг гексогену, 216 

кг амоніту, 0,5 кг ПВР-4, тротил 0,4 кг) одиниць вибухонебезпечних предметів 

та обстежено 1076,164 гектар території. 

 

 

Рисунок 2.8- Структура знешкоджених боєприпасів 
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Рисунок 2.9 – Кількість  знищених вибухонебезпечних речовин  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.10   -  Профілактична робота на ПНО 
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68%

32%

Розподіл надходжень від договорів

Договор з суб’єктами, які підлягають 

постійному та обов’язковому аварійно-

рятувальному обслуговуванню на 

договірній основі (ПКМУ № 763 від 

26.10.2016 р.)

Договори на платні послуги згідно з 

ПКМУ № 1102 від 26.10.2011р.

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.11 -  Договірна робота 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 2.12  -  Структура надходжень від договірної діяльності 

 

Відповідно до виконання плану надходження коштів до спеціального 

фонду бюджету за результатами надання платних послуг згідно ПКМУ № 763 та 

1102   у 2020 р. АРЗ СП Головного управління потрібно було заробити 4 млн. 

грн. згідно плану. 

Фактично на рахунок АРЗ СП Головного управління у 2020 р. надійшли 

кошти у розмірі 3 млн. 352 тис. 65 грн., що складає 84 % від потреби. 

Загальна сума по договорам складає:  3 млн. 368  тис. грн. 

Відповідно ПКМУ № 763 від 26.10.2016 р. «Про затвердження переліку 

суб’єктів, які підлягають постійному та обов’язковому аварійно-рятувальному 
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1%

3%

Договор на вимірювання опору ізоляції 

електромереж та електроустаткування до 

1000 В

Договор на обстеження території на 

наявність вибухонебезпечних предметів 

обслуговуванню на договірній основі: укладено 11 договорів з 33 об’єктами на 

загальну суму – 2 млн. 288 тис. грн., отримано – 2 млн. 283 тис. грн. 

Відповідно ПКМУ № 1102 від 26.10.2011р. «Про деякі питання надання 

платних послуг підрозділами МНС»: укладено 81 договір на загальна суму                    

1 млн. 79 тис. грн., отримано – 1 млн. 69 тис. грн.  

Укладено: 

-  35 договорів на вимірювання опору ізоляції електромереж та 

електроустаткування до 1000 В на загальну суму 257 тис. грн.;  

- 7 договорів на обстеження території на наявність вибухонебезпечних 

предметів на суму 173 тис. грн.;  

- 4 договори на проведення вогнезахисного оброблення дерев’яних 

конструкцій на суму 295 тис. грн.; 

- 12 договорів на послуги з використанням спеціальних засобів захисту та 

оснащення на загальну суму 304 тис. грн.; 

- 15 договорів на послуги з навчання на протипожежну тематику та 

правил пожежної безпеки на суму 21 тис. грн.; 

- 1 договір на послуги з дезінфекції, будівель, споруд, приміщень, техніки, 

обладнання, матеріалів на суму 5 тис. грн.; 

- 7 договорів на послуги дослідно-випробувальної лабораторії на суму                      

14 тис. грн.  

Відповідно до розпоряджень начальника ГУ ДСНС України у Луганській 

області та плану основних заходів АРЗ СП ГУ ДСНС України у Луганській 

області за 12 місяців 2020 року відпрацьовані наступні питання: 

- згідно планів – розподілу була проведена робота по передачі до 

підпорядкованих Головному управлінню підрозділів ПММ та інших 

матеріальних цінності  у т.ч.  гуманітарної допомоги. 
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Рисунок 2.13 -   Структура договорів на платні послуги 

 

За 12 місяців 2020 року через електронну систему закупівель «Прозоро» 

було проведено 47 закупок на суму 14 198 500 грн., у тому числі  електроенергія, 

пара, комп’ютерне обладнання та спеціалізована хімічна продукція, дизельне 

паливо, автомобільний бензин А-92,запчастини. 

На балансі АРЗ  СП на 01.01.2021 знаходиться 155 одиниці техніки, у т.ч. 

38 автопричепів. Протягом року проводились роботи по поточному ремонту  

техніки. 

Протягом звітного періоду згідно графіка проводилося технічне 

обслуговування аварійно-рятувальної, спеціальної техніки та інженерно-

технічного обладнання ( ТО-1, ТО-2 згідно графіку). 

Проведені заняття з водіями щодо  недопущення порушень ПДД. 

Фактично використано палива та мастила технікою АРЗ СП:  

Бензин А-92 – 33 377 кг,  ДП – 62 614 кг. 

На речовому  забезпеченні знаходиться 492 осіб у т. ч.:  

• АРЗ  СП - 199 чоловік особового складу; 
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• ГУ ДСНС України у Луганській області - 242 чоловік; команда ВОХОР 

АРЗ СП - 43 чоловік,  сторожа- 8 чоловік. 

Речовим майном особовий склад загону  забезпечено:  літній одяг - 33%, 

зимовий – 64%. НЕ забезпечено взуттям -100%, зиовими напіфкомбінезономи -

85%. 

В АРЗ СП Головного управління газодимозахисна служба організована 

згідно наказу МНС України від 16.12.2011 № 1342 «Про затвердження Настанови 

з організації газодимозахисної служби в підрозділах Оперативно-рятувальної 

служби цивільного захисту МНС України». 

Штатна кількість газодимозахисників - 73, фактична кількість складає - 52 

газодимозахисника, з них: 13 чоловік старшого і середнього начальницького 

складу та 39 чоловік з числа молодшого начальницького та рядового складу. В 

АРЗ СП Головного управління. 

Весь особовий склад газодимозахисників допущений до роботи в ЗІЗОД та 

пройшов медичну комісію. 

В кожному черговому караулі є ланка ГДЗС. 

Група рятувальних робіт АРЧ: 

керівний склад - 6 чол., з них газодимозахистників 6; 

у 1 відділенні о/с 4 чол., з них газодимозахистників 4; 

у 2 відділенні о/с 4 чол., з них газодимозахистників 3; 

у 3 відділенні о/с 4 чол., з них газодимозахистників 3; 

у 4 відділенні о/с 3 чол., з них газодимозахистників 3. 

Всього: газодимозахистників 19 чол. 

Група РХБЗ: 

керівний склад - 1, особовий склад - 1 чол , з них газодимозахистників 2. 

Всього: газодимозахистників 2 чол. 

ЧСПТ: 

керівний склад- 6 чол., з них газодимозахистників 6; 

у 1 караулі о/с 11 чол., з них газодимозахистників 6; 

у 2 караулі о/с 11 чол., з них газодимозахистників 7; 
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у 3 караулі о/с 10 чол., з них газодимозахистників 6; 

у 4 караулі о/с 10 чол., з них газодимозахистників 6. 

Всього: газодимозахистників 31 чол. 

Кількість апаратів ЗІЗОД в підрозділі, кількість панорамних масок та 

кількість загальновійськових протигазів: 

Апаратів на стиснутому повітрі в АРЗ СП Головного управління складає 

49 шт. з яких: 

- 1 апарат АСП-2 знаходиться в оперативному розрахунку ГРР АРЧ                    

АРЗ СП Головного управління для обслуговування пневмоінструменту на 

автомобілі САРМ-В (дата випуску 11.2012 року , наступний термін 

випробування у 2022 році); 

- 10 апаратів DRAGER PSS 4000 знаходяться в оперативному розрахунку 

АРЧ АРЗ СП Головного управління (з них 8 апаратів у групі рятувальних робіт 

АРЧ та 2 апарати в групі РХБЗ АРЧ, дата випуску 02.2017 року, наступний 

термін випробування у 2022 році); 

- 5 апаратів DRAGER PSS 4000 знаходяться в оперативному розрахунку 

ЧСПТ АРЗ СП Головного управління (дата випуску 02.2017 року, наступний 

термін випробування у 2022 році);  

- 3 апарати DRAGER PSS 4000 знаходяться в резерві ГРР АРЧ АРЗ СП 

Головного управління; 

- 2 апарати DRAGER PSS 4000 знаходяться в резерві РХБЗ АРЧ АРЗ СП 

Головного управління; 

- 11 апаратів DRAGER PSS 4000 знаходяться в резерві ЧСПТ АРЗ СП 

Головного управління (з них 8 апаратів дата випуску 09.2018 року, наступний 

термін випробування у 2023 році, які надійшли з пожежними автомобілями                 

МАЗ АЦ-4-60-515М, та 4 апарати дата випуску 11.2017 року, наступний термін 

випробування у 2022році);  

- 7 апаратів АСП-2 знаходяться на складському зберіганні (дата випуску 

11.2009 року, наступний термін випробування у 2022 році, 1 апарат не пройшов 

випробування у 2017 році); 
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- 5 апаратів DRAGER PSS 4000 знаходяться у користуванні навчального 

пункту АРЗ СП Головного управління (дата випуску 12.04.2019 року, наступний 

термін випробування у 2024 році). 

Апаратів штучної вентиляції легенів ГР-10 в АРЗ СП Головного 

управління немає. 

Панорамних масок в АРЗ СП Головного управління складає 480 штук  з 

яких: в оперативному розрахунку: 

31 шт. DRAGER (Panorama Nova P) в оперативному розрахунку ЧСПТ АРЗ 

СП Головного управління;  

21 шт. DRAGER (Panorama Nova P) в оперативному розрахунку АРЧ АРЗ 

СП Головного управління;  

19 шт. DRAGER (Panorama Nova P) в резерві АРЧ АРЗ СП Головного 

управління; 

319 шт. DRAGER (Panorama Nova  EPDM-PC-P) на складському зберіганні 

АРЗ СП Головного управління; 

70 шт. DRAGER (Panorama Nova P) знаходяться на складському зберіганні 

АРЗ СП Головного управління; 

15 шт. DRAGER (Panorama Nova P) в резерві ЧСПТ АРЗ СП Головного 

управління; 

 5 шт. - DRAGER (Panorama Nova P) у використанні Навчального центру 

АРЗ СП Головного управління. 

Індивідуальні маски газодимозахисників зберігаються в приміщенні поста 

газодимозахисної служби АРЗ СП в спеціальних шафах з зазначенням прізвища 

газодимозахисника, номеру маски та інвентарного номера. 

Загальновійськових протигазів в частині складає 2742 штук з яких: 

- 1820 протигазів ПМГ-2 знаходяться на складському зберіганні АРЗ СП 

Головного управління; 

- 152 протигазів ПМГ-2 знаходяться у особового складу АРЗ СП Головного 

управління; 
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- 330 протигазів ЕО-62 знаходяться на складському зберіганні АРЗ СП 

Головного управління; 

- 440 протигазів ЕО-18 знаходяться на складському зберіганні АРЗ СП 

Головного управління. 

Згідно наказу Головного управління від 17.01.2017 року № 16-НО « Про 

організацію газодимозахисної служби» в АРЗ СП організовано Базу ГДЗС. 

Укомплектованість бази ГДЗС згідно наказу ДСНС України від 29.05.2013 

року № 358 “Норми табельної належності, витрат і термінів експлуатації 

пожежно-рятувального, технологічного і гаражного обладнання, інструменту, 

індивідуального озброєння та спорядження, ремонтно-експлуатаційних 

матеріалів підрозділів ДСНС України” Норма №28, 29 - “Табельна належність 

устаткування, інструменту і ремонтно-експлуатаційних матеріалів для 

контрольного поста газодимозахисної служби” становить 100 %.  

База ГДЗС підтримуються в належному стані. 

Документація газодимозахисної служби та перевірки ЗІЗОД в АРЗ СП 

Головного управління ведеться згідно затвердженого графіку відповідно до 

наказу МНС України від 16.12.2011 р № 1342 «Про затвердження Ннстанови з 

організації газодимозахисної служби в підрозділах Оперативно-рятувальної 

служби цивільного захисту МНС України».   

АРЗ СП Головного управління має 3 повітряних компресора, а саме: 

компресор з кривошипно-шатунним механізмом, модель MSA-100/330 Е1-

ЕСО в кількості 1 (одна) штука знаходиться на складському зберіганні; 

компресор з кривошипно-шатунним механізмом, модель MSA-100/330 Е1-

ЕСО в кількості 1 (одна) штука знаходиться на базі ГДЗС АРЗ СП Головного 

управління в використанні; 

компресор з кривошипно-шатунним механізмом, модель BAUER PE 250 

TE в кількості 1 (одна) штука знаходиться на базі ГДЗС АРЗ СП Головного 

управління у використанні. 

Транспортні балони в АРЗ СП Головного управління відсутні. 
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Заняття в ЗІЗОД на свіжому повітрі та у задимленому середовищі з 

особовим складом АРЗ СП Головного управління за звітний період 2020 року 

проводились згідно графіків занять на 2020 рік. 

Димокамера знаходиться на навчально-тренувальному полігоні АРЗ СП 

Головного управління, яка відповідає: настанові з організації газодимозахисної 

служби в підрозділах Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту МНС 

України №1342 від 16.12.2011 р. та правилам безпеки праці в органах і 

підрозділах МНС України № 312 від  07.05.2007 р. 

Для забезпечення своєчасної доставки ЗІЗОД до місця надзвичайної 

ситуації призначено автомобілі Volkswagen Crafter н/з 66-40Ч1, ЗІЛ-131 САРМ 

В н/з 05-87 Ч2, МАЗ АЦ-4-60(530927) 515М н/з 65-31 Ч1, МАЗ АЦ-4-60(530927) 

515М н/з 65-32 Ч1, УАЗ-31-51-01 РХ н/з 06-71 Ч2. 

Для забезпечення резервної доставки ЗІЗОД до місця надзвичайної 

ситуації призначено автомобілі АЦ-40 ЗІЛ-131/137А н/з 66-88 Ч1 та 

MITSUBISHI L200  д/н 70-10 Ч1. 

За 2020 рік, як і за минулий рік, ланки ГДЗС підрозділів АРЗ СП Головного 

управління на пожежах та аваріях не приймали участь. 

Керівництвом АРЗ СП Головного управління протягом 2020 року 

здійснювались організаційні та практичні заходи, спрямовані на виконання 

вимог наказів і вказівок ДСНС України та Головного управління з питань 

кадрового забезпечення, оперативно-службових завдань, підвищенню 

оперативної готовності караулів, зміцнення дисципліни і законності, проведення 

соціально-гуманітарної та індивідуальної виховної роботи серед особового 

складу, недопущення фактів протиправних дій та попередження надзвичайних 

подій за участю особового складу. 

Станом на 31.12.2020 рік штатна чисельність особового складу становить 588 

осіб, у тому числі: 

1) атестований склад – 243 од.,  

2) працівники - 345 од. 

Некомплект за штатними посадами становить 205 одиниць. 
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Станом на 31.12.2020 рік фактична чисельність особового складу становить 389 

од, у тому числі: атестований склад – 195 од., працівники - 188 од. 

В АРЗ СП Головного управління постійно проводиться профорієнтаційна 

робота щодо підбору кандидатів на службу в ДСНС України, організована 

взаємодія з центром зайнятості населення, військовими комісаріатами, 

профтехучилищами щодо одержання інформації про осіб із числа цивільної 

молоді, які пройшли службу в Збройних Силах України та можуть претендувати 

на зайняття вакантних посад в АРЗ СП Головного управління. Також, 

проводиться профорієнтаційна робота що підбору кандидатів на вступ у ВНЗ 

ДСНС України. 

Фактична чисельність о/с та працівників - 389. Прийнято на службу, у тому 

числі переведено з інших підрозділів –55. Звільнено зі служби – 28. Звільнено за 

порушення дисципліни — 1.  

Протягом 2020 року в АРЗ СП Головного управління послідовно та 

цілеспрямовано проводилась робота по підтриманню на належному рівні 

дисципліни і законності в службовій діяльності, практична реалізація основних 

завдань роботи з особовим складом, визначених Концепцією соціального і 

гуманітарного розвитку ДСНС України, наказом МНС України від 30 січня 2012 

року № 85 "Про порядок обліку правопорушень, подій та грубих дисциплінарних 

проступків, забезпечення контролю за станом дисципліни та законності в 

органах і підрозділах цивільного захисту". Ця робота є одним з пріоритетних 

напрямків роботи керівництва АРЗ СП головного управління. 

З водіями службового автотранспорту проводилась робота згідно вимог 

Комплексного плану заходів щодо попередження правопорушень за участю 

особового складу, зміцнення дисципліни, збереження життя та здоров’я. 

З метою вивчення реального стану дисципліни і законності серед 

особового складу, опрацювання та вжиття дієвих попереджувальних та 

профілактичних заходів, керівництвом загону здійснювався чіткий облік 

правопорушень, подій та грубих дисциплінарних проступків, допущених 

особовим складом, належним чином організовувалося проведення службових 
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розслідувань, здійснюється постійний контроль за станом дисципліни і 

законності, проводиться ретельний аналіз стану дисципліни і законності. 

Питання індивідуальної виховної роботи, зміцнення дисципліни і 

законності, попередження "НП" серед особового складу загону та частин 

протягом року розглядались на засіданнях Ради загальних зборів та оперативних 

нарадах при т.в.о начальника загону. Серед питань було розглянуто порядок  

виплати грошової винагороди за підсумками року, виконання завдань відповідно 

до комплексного плану заходів щодо попередження правопорушень за участю 

особового складу та працівників, зміцнення дисципліни, збереження життя та 

здоров’я на 2020 рік. 

Протягом 2020 року з метою забезпечення заходів щодо посилення 

внутрішньовідомчого контролю за відкритістю й прозорістю в роботі АРЗ СП 

Головного управління, усунення причин та умов, що сприяють вчиненню 

корупційних діянь, інших правопорушень, пов’язаних з корупцією, 

керівництвом загону вживалися заходи щодо забезпечення реалізації державної 

політики з питань попередження та боротьби з корупцією. 

Стан виконавчої дисципліни в АРЗ СП Головного управління знаходиться 

на належному рівні.  

Вимоги телеграм Головного управління, наказів та доручень керівників 

всіх рівнів виконувались в зазначені терміни та в повному обсязі. 

Постійно проводиться вивчення документації, інформаційних листів, 

оглядів та телеграм з питань збереження життя й здоров'я особового складу, 

здійснюється інформування особового складу з питань міжнародного становища, 

історії і культури українського народу, урочистих культурно-масових заходів на 

честь знаменних дат і подій, розглядаються з особовим складом публікації в 

періодичних виданнях. 

Згідно з вимогами Закону України "Про звернення громадян" обладнані та 

функціонують кімнати прийому громадян, поштові скриньки, телефони довіри 

для особистого звернення громадян.  
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В підрозділі сформована справа "Запобігання та протидія корупції", 

укомплектована в повному обсязі: зібрані рапорти близьких осіб, копії наказів 

про врегулювання конфлікту інтересів, щоквартальні рапорти щодо 

застосування зовнішнього контролю за недопущенням виникнення конфлікту 

інтересів, відомості ознайомлення особового складу положень ЗУ "Про 

запобігання корупції, витяги протоколів оперативних нарад, де розглядалися 

питання запобігання корупції тощо) 

Відповідно до наказу ДСНС України № 262 виготовлено та розміщено в 

холі будівлі АРЗ СП Головного управління стенд "Запобігання корупції" з 

необхідними матеріалами. 

Забезпечено дієвий контроль за дотриманням антикорупційного 

законодавства та заходи щодо мінімізації виникнення конфлікту інтересів.  

Зокрема, перевірено склад усіх комісій АРЗ СП Головного управління на 

предмет наявності у їх складі близьких осіб або можливого конфлікту інтересів; 

перевірені посадові інструкції співробітників та протоколи минулих років. 

Серед осіб рядового та начальницького складу й працівників постійно 

здійснюються заходи, спрямовані на: 

- профілактику проявів корупції, хабарництва, зловживання службовим 

положенням та інших правопорушень, пов’язаних з виконанням службових 

обов’язків;  

- контроль за організацією захисту таємної та конфіденційної інформації;  

- забезпечення контролю за повідомленнями контролюючих органів 

громадян, організацій, засобів масової інформації, телефоном довіри з питань, 

які стосуються правопорушень і надзвичайних подій серед особового складу.  

Постійно проводиться робота по забезпеченню пропускного режиму серед 

співробітників частин. 

В АРЗ СП Головного управління проводиться кожного місяця бесіди щодо 

подачі достовірної інформації про себе, відповідно до Дисциплінарного статуту 

та Положення про проходження служби.  
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Заходи щодо зміцнення дисципліни і законності та ведення соціально-

гуманітарної роботи в АРЗ СП Головного управління проводилось згідно вимог 

Порядку обліку правопорушень, подій та грубих дисциплінарних проступків, 

забезпечення контролю за станом дисципліни та законності в органах і 

підрозділах цивільного захисту затвердженого наказом МНС України 30.01.2012 

№ 85 та наказом МНС України від 06.03.2008 № 177 ”Про затвердження 

Настанови з організації соціально – гуманітарної роботи з особами рядового і 

начальницького складу та працівниками органів і підрозділів цивільного 

захисту”. 

Заходи соціально-гуманітарної роботи були спрямовані на сприяння 

особовому складу, членам їх сімей, ветеранам в одержанні ними соціальної 

допомоги та відповідних компенсацій, створенні у колективах соціальних умов і 

гарантій, які б забезпечили їх нормальну життєдіяльність, сумлінне ставлення до 

виконання покладених на них обов’язків. 

Здійснюються заходи щодо вітання ветеранів і пенсіонерів з нагоди 

професійних свят, днів народжень, знаменних дат та подій, вшанування пам’яті. 

Налагоджена співпраця з органами і підрозділами Національної поліції 

України щодо здійснення спільних заходів з попередження правопорушень серед 

особового складу. 

Відповідно до Кодексу цивільного захисту України, Порядку організації 

службової підготовки осіб рядового і начальницького складу служби цивільного 

захисту, затвердженого наказом МВС від 15.06.2017 № 511, зареєстрованим у 

Міністерстві юстиції України 10.07.2017 № 835/30703, керуючись вимогами 

наказів МНС України від 06.03.2008 року № 177 „Про затвердження Настанови 

з організації соціально-гуманітарної роботи з особами рядового і начальницького 

складу та працівниками органів і підрозділів цивільного захисту”, з метою 

підвищення рівня знань, умінь, навичок та професійних якостей особового 

складу АРЗ СП Головного управління за певними посадами для забезпечення 

успішного виконання завдань за призначенням, належної організації та 

проведення службової підготовки з рядовим і начальницьким складом аварійно-



62 
 

рятувального загону спеціального призначення – затверджено навчальну 

програму проведення занять із службової підготовки з середнім та старшим, 

рядовим та молодшим начальницьким складом АРЗ СП Головного управління.  

У навчальному році організація службової підготовки здійснювалася 

згідно  наказу ДСНС від 22.07.2020 № 419 та наказу ГУ ДСНС України у 

Луганській області від 12.08.2020 № 249-НО «Про організацію службової 

підготовки осіб рядового і начальницького складу структурних та 

підпорядкованих підрозділів ГУ ДСНС України у Луганській області у 2020/2021 

навчальному році», з метою підвищення рівня знань, умінь, навичок та 

професійних якостей особового складу загону за певними посадами для 

забезпечення успішного виконання завдань за призначенням, належної 

організації та проведення службової підготовки з рядовим і начальницьким 

складом аварійно-рятувального загону спеціального призначення – затверджено  

навчальну програму проведення занять із службової підготовки з середнім та 

старшим, рядовим та молодшим начальницьким складом загону. Для проведення 

занять зі службової підготовки створено в загоні 2 навчальні групи з осіб 

старшого та середнього начальницького складу,                        21 навчальну групу 

з осіб рядового, молодшого начальницького складу та працівників. Розпочато з 

01.09.2020 р. до 31.05.2021 р. проведення занять в системі службової підготовки 

з рядовим і начальницьким складом та працівниками АРЗ СП Головного 

управління, які безпосередньо беруть участь в оперативних діях. 

Організацію проведення занять в системі службової підготовки підрозділів 

загону покладено на заступника начальника загону — начальника відділення по 

роботі з особовим складом ..Під час планування занять з начальницьким складом 

особливу увагу зосереджено на вивченні нових законодавчих і відомчих 

нормативно-правових актів, які регламентують діяльність ДСНС України, а з 

рядовим, молодшим начальницьким складом та працівниками головну увагу 

приділено практичній спрямованості, безпосередньому відпрацюванню заходів 

щодо ліквідації надзвичайних ситуацій на об’єктах району обслуговування, 

взаємодії підпорядкованих підрозділів.  
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У системі службової підготовки з рядовим та начальницьким складом та 

працівниками АРЗ СП Головного управління проводяться заняття згідно 

розкладу занять та тематичних планів. Також протягом учбового періоду 

відпрацьовуються вправи з тактико-спеціальної та фізичної підготовки. Крім 

цього згідно окремого план-графіку з підрозділами АРЗ СП Головного 

управління проводяться нічні перевірочні практичні заняття.  

В АРЗ СП Головного управління протягом 2020 року вживалися заходи 

щодо забезпечення неухильного дотримання вимог Закону України від 

02.10.1996 № 393 «Про звернення громадян», указу Президента України від 

07.02.2008  № 109 «Про першочергові заходи щодо забезпечення реалізації та 

гарантування конституційного права на звернення до органів державної влади та 

органів місцевого самоврядування» та наказу МНС України від 28.12.2009 № 892 

«Про додаткові заходи щодо вдосконалення організації контролю за виконанням 

актів та доручень у системі МНС». 

За 2020 рік до АРЗ СП надійшло на розгляд 7 звернень. 

Впродовж звітного періоду на особистому прийомі побувала 1 особа. 

Надійшло 6 поштових звернень. 

Усі звернення розглянуті у встановлений законом строк.  

По всім зверненням надані роз’яснення та необхідну інформацію. 

В 2020 році Навчальним пунктом АРЗ СП Головного управління було 

підготовлено 1 ліцензійну справу на провадження освітньої діяльності у сфері 

професійної (професійно-технічної освіти) з професій: «Командир відділення 

оперативно-рятувальної служби цивільного захисту» 

Згідно Наказу Міністерства освіти і науки України № 200-л від 24.07.2020 

року  отримано ліцензію на провадження освітньої діяльності та розширено 

провадження освітньої діяльності за професією «Командир відділення 

оперативно-рятувальної служби цивільного захисту» за спеціалізацією командир 

відділення (пожежно-рятувального) оперативно-рятувальної служби цивільного 

захисту за видом підготовки “Перепідготовка” та другим (базовим) рівнем 

“підвищення кваліфікації”. Ліцензований обсяг складає 30 осіб.  
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У період з 03.02.2020 року пройшли навчання 12 груп за професіями 

«Машиніст насосних установок пожежно-рятувального транспортного засобу», 

«Радіотелефоніст», «Пожежний-рятувальник», що на 8 груп більш ніж в 2019 

році, та в кількості 261 особи особового складу отримали свідоцтва Державного 

зразка про проходження професійно-технічного навчання, підвищення 

кваліфікації, як такі, що успішно пройшли Державну кваліфікаційну атестацію з 

присвоєнням кваліфікації «кваліфікований робітник». 

Також у Навчальному пункті АРЗ СП Головного управління проводиться 

навчання на договірних основах за програмою «Навчання з питань пожежної 

безпеки посадових осіб підприємств, установ та організацій» та за програмою 

«Заняття з пожежно-технічного мінімуму з працівниками, зайнятими на роботах 

з підвищеною пожежною небезпекою». Програми погоджені Листом ДСНС 

України від 14.03.2019 року №26-3903/261. За 2020 рік пройшли навчання та 

отримали посвідчення про проходження навчання та перевірки знань з питань 

пожежної безпеки 49 осіб. 

У грудні проведено навчання за робочою програмою спеціальної 

підготовки працівників місцевої пожежної охорони та членів добровільної 

пожежної охорони. За даний період проведено навчання 9 осіб. 

В 2020 році інструктора виробничого навчання Навчального пункту АРЗ 

СП Головного управління пройшли підвищення кваліфікації в 

Східноукраїнському національному університеті імені Володимира Даля та 

отримали свідоцтва про підвищення кваліфікації з курсу “Психологія, педагогіка 

та методика професійного навчання”. 

Також у лютому 2020 року викладачами Навчального пункту АРЗ СП 

Головного управління отримані Свідоцтва про підвищення кваліфікації в 

Інституті державного управління у сфері цивільного захисту за програмою 

“Цивільна безпека” та складено випускні роботи за темами: “Особливості 

проведення спеціальної підготовки з надання домедичної допомоги ІІ рівня 

“Перший на місці події”, “ Основні вимоги Закону України з Охорони праці , 

пожежна безпека в органах і підрозділах служби цивільного захисту”. 
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Співробітниками Навчального пункту АРЗ СП Головного управління 

проведено навчання з особовим складом АРЗ СП Головного управління за 

програмою “Перший на місці події” в кількості 23 особи, з отриманням 

посвідчень про підготовку з надання домедичної допомоги. 

Викладачами Навчального пункту АРЗ СП Головного управління на базі 

ДПРЧ-12 Головного управління було проведено навчання з водійським складом 

підпорядкованих підрозділів Головного управління з вивчення тактико-

технічних характеристик нових автоцистерн АЦ-4-60 (530927)-515М та 

інженерного обладнання яким вони укомплектовані.  

У лютому 2020 року педагогічним складом Навчального пункту АРЗ СП 

Головного управління розроблено робочу навчальну програму курсів цільового 

призначення з підготовки особового складу органів та підрозділів Головного 

управління до роботи в апаратах захисту дихання. 

Розроблено робочу навчальну програму “Професійно-теоретичної та 

професійно-практичної підготовки курсу цільового призначення з підготовки 

особового складу органів та підрозділів Головного управління до проведення 

аварійно-рятувальних робіт за допомоги спеціальних аварійно-рятувальних 

машин легкого та середнього типу”. 

У липні 2020 року педагогічний склад Навчального пункту АРЗ СП 

Головного управління прийняв участь в огляді-конкурсі з експлуатації, 

утримання та готовності у підпорядкованих підрозділах Головного управління  

пожежних автоцистерн підвищеної прохідності АЦ-40(131)137А та особового 

складу до реагування на надзвичайні ситуації та ліквідації пожеж в екосистемах 

на території Луганської області у пожежонебезпечний період та за результатами 

конкурсу зайняли ІІ-е призове місце. 

З листопада по грудень 2020 року за сприянням Інституту професійно-

технічної освіти Національної академії педагогічних наук України було 

проведено челендж онлайн уроків серед педагогічних працівників закладів 

професійної (професійно-технічної) освіти Луганської області “Урок може бути 

таким...”, де Навчальний пункт АРЗ СП Головного управління було запрошено 
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для участі в якості членів журі та для обміну досвідом використання технологій 

дистанційного навчання в освітньому процесі.  

У травні 2020 року було погоджено освітню програму і робочий 

навчальний план Навчальному пункту АРЗ СП Головного управління для 

підвищення кваліфікації кваліфікованих робітників за професією “Машиніст 

насосних установок пожежно-рятувального транспортного засобу” (за дуальною 

формою навчання). 

Так із серпня 2020 року група за професією “Машиніст насосних установок 

пожежно-рятувального транспортного засобу” в кількості 15 осіб успішно 

пройшли навчання за дуальною формою, де блочна модель навчання 

розробляється та передбачає розподіл годин між закладом освіти та підрозділом 

гарнізону (теоретичне навчання - 30 %, виробниче навчання та виробнича 

практика — 70% у підрозділі, без урахування домедичної підготовки).  

У листопаді 2020 року відповідно Листа Департаменту реагування на 

надзвичайні ситуації ДСНС України “Про організацію освітнього процесу за 

дистанційною формою навчання” педагогічним складом Навчального пункту 

АРЗ СП Головного управління було розглянуто на педагогічній раді 

запровадження денної форми навчання із застосуванням технологій 

дистанційного навчання під час дотримання протиепідемічних заходів та 

розроблені Робочі навчальні плани з професійної (професійно-технічної) освіти 

за ліцензованими напрямками підготовки. 

Протягом 2020 року в Навчальному пункті АРЗ СП Головного управління 

було проведено ремонтні роботи приміщення навчального класу за напрямком 

“Радіотелефоністів” та будівлі гуртожитку Навчального пункту АРЗ СП 

Головного управління, упорядкування прилеглої території, оснащення меблями, 

комп’ютерною технікою, навчальними стендами для проведення навчання з 

особовим складом по дисципліні «Домедична підготовка» за програмою 

«Перший на місці події». 

В 2020 році за сприянням програми розвитку ООН в Україні, співпраці між 

Головним управлінням та АРЗ СП Головного управління було отримано на 
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безоплатній основі медичне навчальне обладнання, навчальні стенди, 

комп’ютерну техніку, інтерактивні дошки, кондиціонери, меблі для навчальних 

класів, засоби індивідуального захисту органів дихання та зору для 

відпрацювання практичних навичок та проведення виробничого навчання зі 

здобувачами освіти.  

Дослідно-випробувальна лабораторія 

Протягом 12 місяців 2020 року особовим складом Дослідно-

випробувальної лабораторії виконувались роботи за призначенням, а також 

роботи з організації та облаштування лабораторії, зазначені в Плані роботи ДВЛ 

АРЗ СП ГУ ДСНС України у Луганській області на І-е та ІІ-е півріччя 2020 року.  

За 12 місяців 2020 року персоналом лабораторії було здійснено 38 виїздів 

на пожежі (з розряду складних пожеж, пожеж із загибеллю людей та особливо 

великими збитками, пожеж на підприємствах, в організаціях, закладах, а також 

пожежі, які становлять науково-практичний інтерес) з подальшим їх 

дослідженням. У тому числі в червні місяці ДВЛ виїжджала на пожежу на 

територію Донецької області. За результатами досліджень було складено                         

38 технічних висновків та 2 звіти про дослідження пожеж. Було досліджено                   

16 зразків речовин (звугленої деревини), вилучених з місця пожеж, 1 зразок 

залишків електромережі та проведено газовий аналіз 3 зразків (пожежного 

сміття). Перевірено якість вогнезахисного покриття 100 зразків дерев'яних 

конструкцій, відібраних з 9-х об'єктів, здійснено лабораторні випробування                   

25 зразків фільтруючих засобів індивідуального захисту органів дихання 

(протигазів) підприємств та організацій на договірних умовах. 

Було розроблено та затверджено наказом Положення про ДВЛ, складено 

та затверджено посадові інструкції інженерного складу лабораторії. Було 

повірено прилади та засоби вимірювальної техніки в спеціалізованому 

метрологічному підрозділі Луганськстандартметрлогії. Виконано роботи з 

атестації робочих місць та проведено верифікацію двох випробувальних 

установок. 
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В червні поточного року Державним органом із стандартизації, метрології 

та сертифікації було здійснено обстеження ДВЛ на відповідність Державному 

стандарту, в результаті чого лабораторією отримано Свідоцтво про визнання 

вимірювальних можливостей. 

Протягом 12 місяців виконувались роботи з облаштування приміщень для 

випробувань та досліджень, а саме прокладення електроживлення, підключення 

вентилятора до вентиляційної системи, виконано роботи з утеплення металевого 

профілю вхідних металевих дверей, монтажу металевих конструкцій вхідної 

групи (зовнішніх сходів та навісу над вхідним майданчиком та сходами). 

Приміщення обладнано інформаційними стендами та було укомплектовано 

лабораторними та офісними меблями. 

Пункт охорони здоров’я  

У 2020 році пріоритетним напрямком пункту охорони АРЗ СП Головного 

управління здоров’я була робота з протидії поширення коронавірусної інфекції 

COVID-19, а саме: 

 закуплені засоби індивідуального захисту, антисептиків та дезінфікуючих 

засобів для особового складу та працівників АРЗ СП Головного управління; 

 здійснено вісімнадцять виїздів мобільно фельдшерської бригади для 

транспортування до місць обсервації ймовірно хворих на коронавірусну 

інфекцію COVID-19; 

 відкритий тимчасовий ізолятор на чотири ліжка для ізоляції ймовірно 

хворих інфекційними хворобами осіб, в тому числі на коронавірусну інфекцію                

COVID-19. 

 проводився щоденний температурний скринінг особового складу та 

працівників АРЗ СП Головного управління для попередження поширення ГРВІ 

та коронавірусної інфекції COVID-19; 

 проводилася щоденна дезінфекція приміщень АРЗ СП Головного 

управління; 

 у пункті охорони здоров’я було проведено сорок чотири тестування на 

COVID-19 «швидким тестом» AmonMedCAS, а також сто дев’яносто вісім осіб 
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протестовані методом ІФА-імуноглобулін М для раннього виявлення 

іфікованості на коронавірусну інфекцію COVID-19. Доклінічних проявів та було 

виконано двадцять п’ять ПЛР-тестів. 

 забезпечено підрозділи АРЗ СП Головного управління наглядною 

агітацією з профілактики інфікування і поширення коронавірусної інфекції 

COVID-19; 

 за наказами та телеграмами Головного управління щодо протидії 

коронавірусної інфекції COVID-19 організовано інструктажі медичних 

працівників та ведення відповідних журналів та іншої облікової. 

У системі службової підготовки з особовим складом проведено двадцять 

сім занять щодо підготовки з питань надання домедичної допомоги. 

Три медичних працівника взяли участь у чергування на ПНДН Станиця-

Луганська. 

У 2020 році в пункті охорони здоров’я АРЗ СП Головного управління 

оглянуто амбулаторно триста вісімдесят п’ять осіб особового складу та 

працівників АРЗ СП Головного управління з наданням медичної допомоги, у 

тому числі медичних маніпуляцій (ін’єкції, перев’язки, ПХО). 

У 2020 році чотирнадцять осіб особового складу на працівників АРЗ СП 

Головного управління було направлено у санаторій «Одеський» на медико-

психологічну реабілітацію – 10 осіб, на санаторно-курортне лікування - 4 особи. 

Впродовж року проведено чотири тисячі сто сорок шість передрейсових та 

післярейсових медичних оглядів водіїв.  

Три фельдшери пройшли навчання на періодичних тематичних курсах 

«Медичне забезпечення безпеки дорожнього руху. Організація та порядок 

проведення щозмінних передрейсових та післярейсових медичних оглядів водіїв 

транспортних засобів» з подовженням терміну дії особистої печатки для випуску 

водіїв.  

Один фельдшер пункту охорони здоров’я АРЗ СП Головного управління 

прапорщик служби цивільного захисту Євген МІХАЙЛОВ отримав особисту 

печатку для поведення передрейсових та післярейсових медичних оглядів водіїв. 
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Організовано п’ятнадцять добових чергувань мобільної фельдшерської 

бригади з супроводу ліквідації НС при пожежах у липні та вересні-жовтні 2020 

року. 

Зроблено ремонт власними силами медичних працівників двох приміщень 

пункту охорони здоров’я. 

Висновок: В другому розділі кваліфікаційної роботи був проведений аналіз 

організації діяльності АРЗ СП ГУ , висвітлені принципи і мета діяльності АРЗ 

СП, визначені основні завдання та функції АРЗ СП, проведений аналіз 

надзвичайних ситуацій та небезпечних подій  на підпорядкованій території    

наданий паспорт Луганської області, проведений аналіз діяльності  структурних  

підрозділів АРЗ СП  ГУ ДСНС України в Луганській області. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

РОЗДІЛ 3 

РОЗРОБКА УПРАВЛІНСЬКИХ РІШЕНЬ ЩОДО ПІДВИЩЕННЯ 

РІВНЯ ФУНКЦІОНУВАННЯ АРЗ СП ГУ ДСНС УКРАЇНИ У 

ЛУГАНСЬКІЙ ОБЛАСТІ 

 

3.1. Напрямки удосконалення організації діяльності сил цивільного 

захисту пожежно-рятувальним підрозділом 
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Сили цивільного захисту» — узагальнююче поняття, яке має на увазі 

конгломерат спеціалізованих організаційно штатних формувань, які діють на 

постійній основі з метою реагування на небезпечні події і надзвичайні ситуації, 

та добровільних організаційних утворень, які можуть бути сформовані з метою 

ліквідації надзвичайних ситуацій та/або їх наслідків. Сили ЦЗ, як правило, 

входять до складу територіальних або функціональних підсистем Єдиної 

державної системи цивільного захисту (далі — ЄДС ЦЗ), основним завданням 

яких є реагування на небезпечні події і надзвичайні ситуації та виконання інших 

невідкладних завдань [3]. Таким чином, діяльність сил ЦЗ має безпосередній 

вплив на оперативність і ефективність реагування ЦЗ, а її удосконалення слід 

розглядати як важливий інструмент державного регулювання у сфері ЦЗ.  

Для формування напрямів досліджень діяльності сил ЦЗ з метою їх 

подальшого удосконалення виникла необхідність визначення рівня ефективності 

кожної складової.  

Найбільш ефективними серед сил ЦЗ, на думку респондентів [35], є 

пожежно-рятувальні підрозділи. Відверто низьке значення ефективності 

спеціалісти надають добровільним формуванням ЦЗ. Слід звернути увагу на 

певну невідповідність у судженнях респондентів. Так, до складу оперативно 

рятувальної служби входять пожежно-рятувальні підрозділи і аварійно 

рятувальні служби центрального органу виконавчої влади, який реалізує 

державну політику у сфері цивільного захисту (далі — ЦОВВ) [5], які в дійсності 

складають значну частину сил ЦЗ України. Однак професіонали у сфері ЦЗ 

виокремлюють діяльність пожежно рятувальних підрозділів і надають їй 

більшого значення ніж оперативно-рятувальній службі ЦЗ у цілому. Зазначену 

обставину можна пов'язати з неповним розумінням частиною опитаних терміну 

"Оперативно рятувальна служба" або навпаки, чітким розу- мінням місця 

пожежно-рятувальних підрозділів у системі реагування на небезпечні події, які 

складають най більшу частину (82%) серед 399 атестованих аварійно 

рятувальних служб в Україні [35]. Така теза цілком може мати місце з огляду на 
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бачення респондентами місця національної пожежної охорони в системі 

реформованого ЦЗ України.Так, переважна більшість опитаних на питання щодо 

ролі пожежної охорони у перспективі реорганізації ЦЗ, надали відповідь, що 

національна пожежна охорона має бути самостійною структурою. Дещо меншою 

є частка тих, хто вважає, що національна пожежна охорона має виступати 

основою системи реагування ЦЗ. Таким чином, переважна більшість 

респондентів (89%) виділяють особливу роль пожежно- рятувальних підрозділів 

у системі реагування на НП і НС. Цілком послідовним кроком, спрямованим на 

розуміння суджень професійного кола, було отримання такої інформації: за 

якими саме критеріями діяльності респонденти визначали рівень ефективності 

сил ЦЗ. 

Таблиця 3.1. Критерії оцінки ефективності реагування на небезпечні події 

сил ЦЗ, % 

 

Загалом найбільш значним критерієм щодо оцінки ефективності сил ЦЗ 

спеціалісти вважають час ліквідації НС. Водночас слід звернути увагу на те, що 

представники ДСНС мають дещо інший погляд, і більш вагомим показником 

визначають час прибуття до місця виникнення НП. Зазначене в повній мірі 

корелюється між собою і підкреслює залежність ефективності діяльності сил ЦЗ 

від оперативності їх дій за призначенням. Позицію представників кластеру 

ДСНС логічно пояснити функціональною спрямованістю професійної діяльності 

опитаних, що діють як підсистема реагування на над звичайні ситуації, 

проведення аварійно рятувальних та інших невідкладних робіт ЄДС ЦЗ [35]. 
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Зазначене знайшло своє відображення при визначенні шляхів оптимі-  зації 

діяльності сил ЦЗ.  

Таблиця 3.2. Шляхи досягнення оптимального реагування на небезпечні 

події, % 

 

 

Так, переважне значення фахівці у сфері ЦЗ надають оптимізації 

діяльності ЦЗ через широке залучення підрозділів реагування ДСНС і дещо 

нівелюють роль ЄДС ЦЗ у досягненні оптимального реагування на НП і НС. Так 

само, як критерії оцінки ефективності сил ЦЗ ,шляхи досягнення оптимального 

реагування на небезпечні події фактично корелюють з узагальненими 

відповідями респондентів щодо визначення способів удосконалення системи 

реагування ЦЗ. Серед спеціалістів переважає думка стосовно необхідності 

підвищення оперативності реагування, що безпосередньо пов'язане із діяльністю 

сил ЦЗ: 

Таблиця 3.3 - Способи досягнення оптимального реагування на 

небезпечні події, %. 
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Переважним напрямом державного регулювання ЦЗ, спрямованим на 

удосконалення системи реагування, професіонали вважають підвищення 

оперативності дій сил ЦЗ через: зменшення часу проходження сигналу про 

спрацювання систем виявлення НП, прибуття підрозділів до місця НП, надання 

екстреної медичної допомоги населенню, зосередження сил та засобів для 

ліквідації НС. Водночас, слід звернути увагу, що у порівнянні з даними 

анкетування щодо шляхів оптимізації реагування на НП, питання обов'язковості 

забезпечення об'єктів високого рівня техногенного ризику об'єктовими аварійно 

рятувальними підрозділами знайшло значно більшу підтримку респондентів, — 

як спосіб удосконалення системи реагування ЦЗ, 27% і 83% відповідно.  

На підставі професійної оцінки сил ЦЗ можна зробити такі висновки щодо 

формування шляхів удосконалення їх діяльності: 

— розширення сфери залучення підрозділів ДСНС до реагування на НП і 

НС різних рівнів з обов'язковістю правового урегулювання професійного статусу 

керівників атестованих аварійно рятувальних служб, як керівників з ліквідації 

НС регіонального рівня; 

— підвищення оперативності дій сил ЦЗ шляхом зменшення часу 
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проходження сигналу про спрацювання систем виявлення НП, прибуття 

підрозділів до місця НП, надання екстреної медичної допомоги населенню, 

зосередження сил та засобів для ліквідації НС; 

— завчасне утворення угрупувань сил ЦЗ, що в умовах сьогодення 

пов'язане з: обов'язковістю забезпечення об'єктів високого рівня техногенного 

ризику об'єктовими аварійно рятувальними підрозділами та створенням 

пожежно-рятувальних підрозділів об'єднаними територіальними громадами;— 

удосконалення організації діяльності та складу сил ЦЗ у рамках реагування на 

НС соціального та воєн ного характеру; 

— нормативно правове забезпечення інституційних основ розвитку 

добровільницької та волонтерської справи у сфері ЦЗ.  

 

3.2 Розрахунок показників ризику (Луганська область) 

 

В даній магістерській роботі обчислення ризику в НС будемо здійснювати 

за допомогою такого виразу: 

– ризик для людини зіткнутися з НС (її небезпечними факторами) за 

одиницю часу, 1R : 

    𝑅1 =
𝑁НС

𝑄насел∙Т
,     (3.1) 

де 𝑁НС – кількість НС, що зафіксовані у відповідному регіоні протягом 

періоду T ; 

населQ  – кількість населення, що мешкає у відповідному регіоні; 

– ризик 2R  для людини загинути при НС (виявитися її жертвою): 

     𝑅2 =
Мзаг

𝑁НС
,     (3.2) 

де загM  – кількість загиблих внаслідок НС у відповідному регіоні 

протягом періоду T ; 

– ризик 3R  для людини загинути від НС за одиницю часу: 
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   3 1 2
заг

насел

M
R R R

Q T
=  =


.    (3.3) 

Динаміка ризику для людини зіткнутися з НС за одиницю часу(R1), 

загинути при НС (виявитися його жертвою)(R2), загинути від НС за одиницю 

часу на території України протягом 2014-2020 років(R3) наведена на рис. 3.1, 3.2, 

3.3., також відображені аналогічні ризики для окремої категорії населення 

України – дітей (R1д,R2д,R3д). 

Динаміка ризику для людини  зіткнутися з НС за одиницю часу: 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рисунок 3.1 -  Динаміка ризику для людини  зіткнутися з НС за одиницю 

часу  
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Рисунок 3.2 - Динаміка ризику для людини загинути при НС  

 

 

 

Рисунок 3.3 -  Динаміка ризику для людини загинути від НС за одиницю 

часу 

Максимально прийнятний ризик потрапляння в надзвичайну ситуацію в 

Україні приймається як 10-6. 

Висновок:  В третьому розділі роботи були визначені напрямки удосконалення 

організації діяльності сил цивільного захисту пожежно-рятувальним 

підрозділом, проведені розрахунки показників ризику. 
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РОЗДІЛ 4 

ОСНОВНІ ПРАВИЛА БЕЗПЕКИ ПРАЦІ ПРАЦІВНИКІВ ПІДРОЗДІЛУ 

 

 

 4.1. Стан охорони праці в АРЗ СП  

 

Протягом 12 місяців 2020 року безпека праці в АРЗ СП Головного 

управління дотримувалась у відповідності до вимог законодавства України з 

охорони праці, Правил безпеки праці в органах і підрозділах МНС України, 

затверджених наказом МНС України від 07.05.2007 № 312, вказівок та 

розпоряджень Головного управління. Згідно з вимогами керівних документів 

розроблена та ведеться відповідна документація. Проводився постійний 

контроль стану безпеки праці на 1-му, 2-му, та 3-му ступені адміністративно-

громадського контролю. 

Комісією АРЗ СП Головного управління з питань безпеки праці постійно 

проводиться робота, спрямована на виконання вимог нормативно-правових актів 

з охорони праці, Правил безпеки праці в органах і підрозділах МНС України на 

попередження травматизму та порушень серед особового складу під час несення 

служби. Відповідно до вимог наказу МНС України від 05.07.2007 № 312 в 

підрозділах постійно здійснюється адміністративно-громадський контроль стану 

безпеки праці. За результатами перевірок складаються відповідні акти, плани 

усунення недоліків. Матеріали перевірок протягом тижня після перевірки 

розглядаються на службових нарадах. 

Під час здійснення адміністративно-громадського контролю на 1-му, 2-му 

та 3-му ступенях в підрозділах протягом поточного періоду разом було 

зафіксовано порушень та недоліків, а саме: 

 

№

п 

Ступені контролю 12 місяці 2020 р. 12 місяці 2019 р. 

виявлено усунено виявлено усунено 

 1 ступень 1118 1118 1242 1242 

 2 ступень 140 140 151 151 

 3 ступень 110 110 121 121 
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На протязі 12 місяців 2020 року в підпорядкованих підрозділах АРЗ СП 

Головного управління проведено перевірки 3-го ступеню адміністративно-

громадського контролю комісією, згідно графіку. 

Питання організації безпеки праці в підрозділах виносились на загальні 

збори особового складу та обговорювались на оперативних нарадах 

начальницького складу. 

Для вдосконалення стану безпеки праці в підрозділах АРЗ СП Головного 

управління був розроблений комплексний план основних заходів, спрямованих 

на підвищення  ефективності роботи з охорони праці та поліпшення стану 

безпеки в АРЗ СП Головного управління на 2020 рік, план заходів щодо 

профілактики та попередження травматизму в АРЗ СП Головного управління на 

2020 рік.  

Розроблено та введено в дію положення з охорону праці, а саме: положення 

про порядок проведення навчання, та перевірки знань з охорони праці, 

положення про комісію з питань охорони праці, положення про службу охорони 

праці, положення про систему управління охороною праці. 

Розроблені та введені в дію інструкції з охорони праці за спеціальністю та 

за видами робіт. 

Наказами по АРЗ СП Головного управління визначені відповідальні особи 

за безпеку праці, пожежну безпеку. Визначені особи, які мають право роботи з 

устаткуванням підвищеної небезпеки, особа відповідальна за 

електрогосподарство, які мають право виконувати роботи з підвищеною 

небезпекою. 

Проведено часткове технічне опосвідчення автомобільної техніки 

інженерної групи аварійно-рятувальної частини, а саме: кран автомобільний 

стріловий КС- 45729 С в/п 20 т. 

Проведено повне технічне опосвідчення, експертне обстеження, складено 

технічний паспорт автомобільної техніки інженерної групи аварійно-рятувальної 

частини, а саме: стріловий самохідний кран автомобільного типу 
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ZLJ5390JQZ35H, в/п 35 т. 

Проводилась певна робота, щодо профілактики та недопущення 

поширення короновірусної хвороби COVID-19 в підпорядкованих підрозділах 

АРЗ СП Головного управління, а саме: дезінфекція службових приміщень, 

службової та спеціальної техніки, пожежно-технічного обладнання та 

спорядження дезінфекційними розчинами, вимірювання температури 

співробітників АРЗ СП Головного управління, проведення бесід та лекцій під час 

службової підготовки та в процесі трудової діяльності щодо збереження 

здоров’я, та недопущення зараження COVID-19 серед особового складу і 

працівників АРЗ СП Головного управління. 

Проведено спеціальне навчання та присвоєно кваліфікацію - стропальник                   

3 працівникам служби цивільного захисту АРЗ СП Головного управління. 

Протягом року проводиться робота з державної повірки засобів 

вимірювальної техніки. Протягом 12 місяців 2020 року в АРЗ СП Головного 

управління зареєстровано 2 випадки виробничого травматизму. 

 

4.2 Техніка безпеки під проведення аварійно-рятувальних робіт 

 

Під час проведення аварійно-рятувальних робіт особовий склад аварійно-

рятувальних підрозділів відчуває граничні фізичні і емоційні навантаження і 

дуже важливо весь час підтримувати необхідний рівень безпеки праці з 

обладнанням, незважаючи на складні умови роботи. 

 Вкрай уважним треба бути при поводженні з аварійно-рятувальними 

інструментами−гідравлічними, акумуляторними, ручними. 

1. Необхідно завжди використовувати відповідні засоби індивідуального 

захисту. 

2. Ручне управління. Хоча аварійно-рятувальні інструменти останнього 

покоління стали більш легкими і ергономічними, координатор повинен володіти 

технікою поводження з ручними інструментами, яку весь час треба адаптувати 

до конкретних умов роботи. 
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3. Зв'язок. Зв'язок з іншими рятувальниками і потерпілими робить зону 

роботи більш безпечною. Пам'ятайте, що при розрізанні і розтисканні треба 

завжди застосовувати усні попередження. 

4. Використовуйте твердий і м'який захист. Твердий захист (наприклад, 

захисний екран) і м'який захист (покривала) для постраждалих повинні завжди у 

всіх випадках використовуватися при витягуванні людей з транспортних засобів. 

5. Зміна персоналу. Щоб зменшити навантаження на персонал, необхідно 

проводити періодичну заміну осіб, які працюють з інструментом. Це дасть змогу 

зробити роботу аварійно-рятувального відділення більш ефективною і 

безпечною. 

6. Треба завжди дотримуватися вимог регламентуючих і нормативно-

правових документів та послідовності робочих процедур. Керівник аварійно-

рятувальних робіт має слідкувати за безпечним використанням всіх аварійно-

рятувальних інструментів на місці дорожньо-транспортної пригоди. 

Особовий склад, залучений до проведення аварійно рятувальних робіт, 

необхідно забезпечити спеціальним одягом та засобами захисту для безпеки 

праці: під час проведення аварійно-рятувальних робіт має бути постійно 

одягнена каска; необхідно застосовувати забрало (захисні окуляри) для захисту 

очей та обличчя; аварійно-рятувальні роботи завжди проводити в захисних 

рукавицях; захисний одяг повинен закривати все тіло, захищати його від гострих 

предметів, вогню, а також мати елементи світло відбиття; захисне взуття має 

закривати пальці ніг та стопи. 

 

4.3 Правила безпеки праці під час роботи з аварійно-рятувальним 

обладнанням 

 

Перед початком та під час проведення аварійно-рятувальних робіт 

необхідно дотримуватись таких правил безпеки праці: 

При використанні обладнання не розташовуватись між інструментом і 

автомобілем. 
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Рятувальник повинен знаходитись в такому положенні, яке дає йому змогу 

контролювати роботу інструменту та слідкувати за поведінкою аварійного 

транспорту. 

Не торкатися з’єднувальними шлангами до пошкодженої (перерізаної) 

поверхні. 

Заборонено ставати на гідравлічні з’єднувальні шланги та перетискати їх 

Необхідно контролювати елементи автомобіля, які під час перерізання або 

розтискання можуть самовільно відпасти. 

Інструмент, який не використовується в роботі, відкласти в безпечне місце 

Інструмент, який не використовується в роботі, відкласти в безпечне місце 

Інструмент необхідно використовувати тільки за призначенням. 

Правила безпеки праці при роботі з гідравлічним розтискачем. Розтискачі 

є дуже потужним інструментом, тому правильне їх використання дає змогу дуже 

швидко проводити рятувальні роботи. Неправильне використання розтискачів 

може призвести до їх виходу з ладу. Під час застосування розтискача необхідно 

дотримуватись правил безпеки праці. Основним заходом безпеки праці з 

розтискачем є правильне його розміщення на робочій поверхні. Під час роботи з 

розтискачем не потрібно прикладати великих зусиль опираючись на інструмент. 

Необхідно пам’ятати: 

-під час розтискання поверхні, кінці розтискача необхідно якомога більше 

опиратина робочу поверхню; 

 -у випадку втрати опори кінців розтискача необхідно негайно зупинити 

роботу і змінити його положення; 

-застосування розтискача має забезпечувати випирання поверхні назовні;-

у випадку загрози затискання частини тіла між розтискачем і автомобілем, 

необхідно зупинити роботу і змінити положення розтискача;  

-не підтримувати руками кінці розтискача під час роботи; 

-після закінчення роботи з розтискачем необхідно його привести в 

безпечне положення Правила безпеки праці при роботі з гідравлічними 

ножицями. Ножиці є одним з найважливіших інструментів під час проведення 



83 
 

аварійно-рятувальних робіт при ДТП, але їх потужність при неправильному 

використанні може спричинити велику небезпеку. Під час використання 

гідравлічних ножиць необхідно пам’ятати:  

-ножиці завжди тримати під кутом 90до поверхні, яку розтинають (рис 

матеріал, який розтинають, повинен бути якнайглибше розміщений між лезами 

ножиць. Необхідно уникати розтинання самими кінцями  якщо ножиці 

починають повертатись необхідно припинити роботу і змінити їх положення ; 

уникати розтинання в місцях, де можуть знаходитись заховані ємності з газом 

для наповнення подушок безпеки, або в інших небезпечних місцях; 

-не можна перешкоджати “природному” руху ножиць під час праці. У 

випадку загрози затискання ножиць необхідно зупинити роботу і змінити 

положення. Правила безпеки праці при роботі з циліндричними домкратами 

Циліндричні домкрати є важливим гідравлічним інструментом. Вони незамінні 

в ситуаціях, коли передня частина автомобіля деформована і унеможливлює 

вилучення постраждалого при ДТП з салону автомобіля. Виходячи з того, що 

циліндричні домкрати призначені для розтискання чи підтримання певних 

елементів, можливе зміщення опори може спричинити загрозу для рятувальників 

і самого постраждалого. Під час використання циліндричних домкратів 

необхідно пам’ятати : 

-встановлювати циліндричний домкрат в такий спосіб щоб він не 

перешкоджав подальшому проведенню аварійно-рятувальних робіт; 

-два кінці циліндричного домкрата мають мати надійну площу опори. За 

необхідності застосувати спеціальні допоміжні опори. Важливо враховувати, що 

існує ймовірність вивільнення механічної енергії в ушкодженому автомобілі під 

час проведення аварійно-рятувальних робіт. Це відбувається внаслідок: 

механічного напруження - метал, який розтягується або стискається; згинання - 

метал, який зазнає деформації вигину; кручення - метал, який зазнає деформації 

кручення. Тому рятувальники повинні визначити місця можливого вивільнення 

механічної енергії в результаті виконання операцій різання або розтискання. Не 

завжди можна помітити напружений, вигнутий або перекручений метал, і коли 
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з'являється підозра про можливе вивільнення механічної енергії при різанні або 

розтисканні, рятувальники повинні: 

-контролювати будь-який можливий рух, наприклад, установкою 

домкрата; 

-вжити необхідних заходів, щоб жоден потенційний рух не вплинув на 

стійкість автомобіля; 

-вжити необхідних заходів, щоб жоден потенційний рух завдав шкоди 

рятувальникам і постраждалим. 

Висновки: В четвертому розділі кваліфікаційній роботи розглянуто вимоги 

техніки безпеки при проведенні аварійно-рятувальних робіт особовим складом 

аварійно-рятувальних підрозділів. 
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ВИСНОВКИ 

 

Об’єктом  дослідження  роботи є процес організації діяльності Аварійно-

рятувального загону спеціального призначення  Головного управління 

Державної служби України з надзвичайних ситуацій у Луганській області (АРЗ 

СП ГУ ДСНС).  

Предметом дослідження роботи є підходи щодо підвищення рівня 

функціонування аврійно-рятувального загону.  

В кваліфікаційній роботі для розробки управлінських рішень були 

поставлено такі завдання : 

 Дослідити роль цивільного захисту у забезпеченні національної безпеки 

України в сучасних умовах; 

Ознайомитись з  організаційною структурою та визначити основні 

принципи діяльності, функції і задачі АРЗ СП . 

 Провести аналіз роботи по основним напрямкам, що характеризують 

функціонування АРЗ СП, а саме: якісний та кількісний аналіз особового складу 

підрозділів; аналіз кадрової роботи; аналіз стану спеціальної техніки та 

обладнання; матеріально-технічне забезпечення. 

Визначити основні перспективні напрямки підвищення ефективності 

роботи підрозділів  і служб АРЗ СП . 

Визначити основні положення щодо охорони праці та безпеки 

працівниками АРЗ СП. 

Розробити управлінські рішення щодо підвищення рівня функціонування 

1 АРЗ СП.  

ЄДСЦЗ  складається з постійно діючих функціональних і територіальних 

підсистем та їх ланок. На території Луганській області в рамках територіальної 

підсистеми ЄДСЦЗ функціонує АРЗ СП. Організаційна структура АРЗ СП 

складається з управлінських підрозділів та основних підрозділів, що діють на 

підставі цього Статуту, а саме: 
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з дислокацією у м. Рубіжне – аварійна - рятувальна частина, частина 

спеціальної пожежної техніки, навчальний пункт, дослідно-випробувальна 

лабораторія, пункт охорони здоров’я, підрозділи забезпечення, група по ремонту 

засобів зв’язку, пост по ремонту та обслуговуванню  пожежних рукавів, 

ремонтно-допоміжна частина; 

з  дислокацією у м. Лисичанськ - частина піротехнічних робіт та 

гуманітарного розмінування; 

з дислокацією у м. Сєвєродонецьк -  транспортно-господарська частина. 

 До складу АРЗ СП  входять : аварійно-рятувальна частина (145 осіб), 

ремонтно-допоміжна частина (48 осіб), транспортно-господарська частина (66 

осіб), група з ремонту засобів зв’язку (23 особи), дослідно-випробувальна 

лабораторія (10 осіб),  група з ремонту засобів зв’язку (16 осіб), частина 

піротехнічних робіт та гуманітарного розмінування ( 58 осіб), підрозділи 

забезпечення, а саме: відділення обслуговування, майстерня з ремонту речового 

майна, команда воєнізованої допомоги, склади. 

АРЗ СП забезпечує: 

постійне та обов’язкове обслуговування на договірній основі потенційно 

небезпечних об’єктів і територій (далі – об’єкти і території), на яких існує 

небезпека виникнення надзвичайних ситуацій техногенного і природного 

характеру. 

залучення підрозділів АРЗ СП до ліквідації наслідків надзвичайних 

ситуацій техногенного та природного характеру, виконання аварійно-

рятувальних та інших невідкладних робіт у разі виникнення надзвичайних 

ситуацій. 

постійну готовність до реагування на НС, ліквідацію наслідків НС 

техногенного, природного та воєнного характеру в мирний час та в умовах 

особливого періоду, а також тих, що пов’язані із терористичними актами, 

виявленням вибухонебезпечних предметів (далі – ВНП) у визначеній зоні 

відповідальності. 

З якісного та кількісного аналізу особового складу бачимо, що  в 
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підрозділах проходять службу працівники всіх вікових категорій. В основному 

це досліджені працівники, які мають досвід роботи в середньому 15 років. 

Начальницький склад представлений фахівцями з вищої освітою,  Особовий 

склад (588 осіб)  АРЗ СП складається з осіб рядового і начальницького складу 

служби цивільного захисту(244 особи), які комплектуються на контрактній 

основі, та працівників ( 344 особи). Вікова категорія працівників центру в 

основному складає  до 40 років  та дозволяє в повній мірі виконувати поставлені 

завдання. В центрі працюють  в основному спеціалісти зі середнюю та вищою 

спеціальною освітою. 

  За останні роки спостерігається  зменшення плинності кадрів. На сьогодні 

неукомплектованість штату складає 34%.    

 З  аналізу бачимо що плинність кадрів в середньому становить 35 осіб. В 

основному працівники звільняються за віком та у зв’язку із закінченням 

контракту.  Некомплект за штатними посадами становить 205 осіб.  

В області спостерігається зростання  НС природного та соціального 

характеру. Резонансною подію  2020 р. стали лісові пожежі, станом  

внутрішнього збройного конфлікту обусловлюється зростання НС соціального 

характеру. 

За останній  час  підрозділи АРЗ СП активно залучалися на проведення 

піротехнічних робіт та гуманітарного розмінування.  

Особовий склад надає платні послуги фізичним та юридичним особам, тим 

самим збільшуючи матеріально - технічну базу . 

Відповідно Постанові кабінету Міністрів  № 763 від 26.10.2016 р. «Про 

затвердження переліку суб’єктів, які підлягають постійному та обов’язковому 

аварійно-рятувальному обслуговуванню на договірній основі: укладено 11 

договорів з 33 об’єктами на загальну суму – 2 млн. 288 тис. грн. 

На балансі АРЗ  СП на 01.01.2021 знаходиться 155 одиниці техніки, у т.ч. 

38 автопричепів. Протягом року проводились роботи по поточному ремонту  

техніки. 

Особовий склад надає платні послуги фізичним та юридичним особам, тим 
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самим збільшуючи матеріально - технічну баз. 

Речовим майном особовий склад загону  забезпечено:  на 33% -літній одяг,  

зимовим – 64%. На 100% не забезпечено взуттям -100. 

В роботі було проведено обчислення ризиків надзвичайних ситуацій для 

населення. Динаміка ризику для людини зіткнутися з НС за одиницю часу(R1), 

загинути при НС (виявитися його жертвою)(R2), загинути від НС за одиницю 

часу на території Луганської області протягом 2014-2020 років (R3) наведена на 

графіках з прогнозом на 2021 рік. 

Проведені аналізи та прогнозування ризиків  надали змогу розробити 

управлінські рішення щодо підвищення рівня функціонування АРЗ СП, а саме:  

З метою залучення майбутніх працівників розробити план заходів щодо 

висвітлення діяльності ДПРЗ в засобах масової інформації з метою її 

популяризації. 

З метою вдосконалення кадрової роботи, розробити план дій по якісному 

комплектуванню вакантних посад підрозділів. 

 З метою проведення первинної професійної підготовки, перепідготовки, 

підвищення кваліфікації встановити контроль та забезпечити своєчасне 

направлення особового складу підрозділів до навчальних закладів, курсів 

цільового призначення. 

З метою дотримання статутних вимог та формування у особового складу 

високих морально-етичних якостей розробити план дій з контролю виконання 

вищевказаних вимог. 

Забезпечити своєчасне доведення, якісне вивчення і неухильне виконання 

керівних документів ДСНС України та ГУ ДСНС України у Луганській області 

з питань оперативно-службової діяльності. 

Забезпечити виконання Настанови з організації соціально-гуманітарної 

роботи затвердженої наказом МНС України від 06.03.2008 № 177, продовжити 

проведення комплексу заходів щодо попередження загибелі і травматизму 

особового складу, недопущенню надзвичайних подій і корупційних дій, 

порушень дисципліни, у тому числі транспортної, а також травматизму 
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особового складу. 

Забезпечити своєчасне доведення, якісне вивчення і неухильне виконання 

керівних документів ДСНС України та ГУ ДСНС України у Луганській області 

з питань оперативно-службової діяльності. 

Забезпечити виконання Настанови з організації соціально-гуманітарної 

роботи затвердженої наказом МНС України від 06.03.2008 № 177, продовжити 

проведення комплексу заходів щодо попередження загибелі і травматизму 

особового складу, недопущенню надзвичайних подій і корупційних дій, 

порушень дисципліни, у тому числі транспортної, а також травматизму 

особового складу. 

Забезпечити своєчасне доведення, якісне вивчення і неухильне виконання 

керівних документів ДСНС України та ГУ ДСНС України у Луганській області 

з питань оперативно-службової діяльності. 

Забезпечити виконання Настанови з організації соціально-гуманітарної 

роботи затвердженої наказом МНС України від 06.03.2008 № 177, продовжити 

проведення комплексу заходів щодо попередження загибелі і травматизму 

особового складу, недопущенню надзвичайних подій і корупційних дій, 

порушень дисципліни, у тому числі транспортної, а також травматизму 

особового складу. 

Забезпечити своєчасне доведення, якісне вивчення і неухильне виконання 

керівних документів ДСНС України та ГУ ДСНС України у Луганській області 

з питань оперативно-службової діяльності. 

Забезпечити виконання Настанови з організації соціально-гуманітарної 

роботи затвердженої наказом МНС України від 06.03.2008 № 177, продовжити 

проведення комплексу заходів щодо попередження загибелі і травматизму 

особового складу, недопущенню надзвичайних подій і корупційних дій, 

порушень дисципліни, у тому числі транспортної, а також травматизму 

особового складу. 
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